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Σχέδιο Χορηγιών  
προς Μικρές και Mεσαίες Επιχειρήσεις,  

για προώθηση εναλλακτικών οικονοµικών δραστηριοτήτων 
που σχετίζονται µε τον Αγροτουρισµό 

 
Α. ΓΕΝΙΚΑ 

 
Α.1 Αντικείµενο
 

Η παροχή κινήτρων υπό µορφή κυβερνητικής χορηγίας, σε νοµικά πρόσωπα 

που επιθυµούν να δραστηριοποιηθούν στον Αγροτουριστικό Τοµέα.  

 

Το Σχέδιο βασίζεται στον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 70/2001 της Επιτροπής της 12ης 

Ιανουαρίου 2001 σχετικά µε την εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης 

ΕΚ στις κρατικές ενισχύσεις προς Μικρές και Mεσαίες Επιχειρήσεις, καθώς 

επίσης και στον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 69/2001 της Επιτροπής της 12ης 

Ιανουαρίου 2001 για την εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις 

ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας (De Minimis). 

 
Α.2 Σκοποί
 

• Η ενθάρρυνση των επενδύσεων από Μικρές και Mεσαίες Επιχειρήσεις, 

σε ήπιες µορφές επιχειρηµατικής δραστηριότητας που έχουν επίκεντρο 

την ανάδειξη και τον εµπλουτισµό των πολιτιστικών και περιβαλλοντικών 

στοιχείων της υπαίθρου, ώστε να συµπληρωθούν ή και να ενισχυθούν οι 

ασχολίες των κατοίκων της και τα εισοδήµατα από αυτές. 

 

• Η διάσωση, διατήρηση, αποκατάσταση και αναβάθµιση του 

παραδοσιακού χαρακτήρα και της αυθεντικότητας της υπαίθρου και κατ’ 

επέκταση του πολιτιστικού προσώπου της Κύπρου, θεµατοφύλακα του 

οποίου αποτελούν κατά κύριο λόγο οι παραδοσιακοί οικισµοί και το 

ευρύτερο πολιτιστικό και φυσικό τοπίο της υπαίθρου, ως επίσης και η 

ζωντανή παρουσία του κατοίκου της, συµβάλλοντας έτσι στην 

προσφορά µιας ολοκληρωµένης αυθεντικής τουριστικής εµπειρίας. 

  

  



Α.3 Ερµηνεία Όρων 
 

 ‘Επιλέξιµες ∆απάνες’: Θεωρούνται όλες οι δαπάνες που αναφέρονται στην 

παράγραφο Γ.3.5, οι οποίες είναι σύµφωνες µε τους Κανονισµούς 

1260/991260/99 του Συµβουλίου της ΕΕ της 21/6/99 «Περί Γενικών ∆ιατάξεων 

για τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία», 1783/1999 για το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης, 448/2004 για την επιλεξιµότητα των δαπανών, 

1159/2000 για τις δράσεις δηµοσιότητας και πληροφόρησης, 438/2001 για τα 

συστήµατα διαχείρισης και ελέγχου, 448/2001 για τη διαδικασία διενέργειας 

δηµοσιονοµικών διορθώσεων, την απόφαση της Επιτροπής της ΕΕ µε αριθµό 

C(2004)2101 και ηµεροµηνία 18 Ιουνίου 2004, µε την οποία εγκρίθηκε το Ενιαίο 

Έγγραφο Προγραµµατισµού για το Στόχο 2, την απόφαση της Επιτροπής της 

ΕΕ µε αριθµό Ε(2004)2123 και ηµεροµηνία 18/06/2004 µε την οποία 

καθορίστηκε ο κατάλογος των περιοχών της Κύπρου οι οποίες είναι επιλέξιµες 

για το Στόχο 2, την απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου µε αριθµό 57.798 και 

ηµεροµηνία 30/04/2003, µε την οποία εγκρίθηκαν οι ∆ιατάξεις Εφαρµογής του 

Ενιαίου Εγγράφου Προγραµµατισµού για το Στόχο 2, την απόφαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης του Ενιαίου Εγγράφου Προγραµµατισµού για το 

Στόχο 2 στις 8 Σεπτεµβρίου 2004, µε την οποία εγκρίθηκε το Συµπλήρωµα 

Προγραµµατισµού και ειδικότερα το περιεχόµενο του Μέτρου 1.1 Ενδυνάµωση 

της Οικονοµίας της Υπαίθρου και τα κριτήρια επιλογής έργων του Μέτρου, 

καθώς και τις σχετικές κατευθυντήριες γραµµές που εκδίδονται από τη 

∆ιαχειριστική Αρχή. 

 

‘Αρχική Επένδυση’: Θεωρείται κάθε επένδυση σε πάγια στοιχεία ενεργητικού 

(κτίρια και εξοπλισµό), η οποία σχετίζεται µε τη δηµιουργία νέας εγκατάστασης, 

την επέκταση υφιστάµενης εγκατάστασης ή την ενασχόληση µε δραστηριότητα η 

οποία συνεπάγεται τη ριζική µεταβολή του αντικειµένου ή τη µέθοδο παραγωγής 

µιας υφιστάµενης εγκατάστασης. Οι επιλέξιµες δαπάνες που αφορούν συνήθη 

συντήρηση, αναβάθµιση, µερική µετατροπή της οικοδοµής ή και συνήθη 

αντικατάσταση εξοπλισµού, δεν θεωρούνται αρχική επένδυση. 

 

‘Eπιχείρηση’: Για τους σκοπούς του παρόντος Σχεδίου, όπου αναφέρεται η 

λέξη Επιχείρηση αφορά εταιρείες περιορισµένης ευθύνης. Στους στόχους της 

επιχείρησης πρέπει να περιλαµβάνονται η παροχή τουριστικών / 

αγροτουριστικών υπηρεσιών ή παρεµφερείς µε την ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού δραστηριότητες.  

  



 

‘Μικρές και Mεσαίες Επιχειρήσεις’: Θεωρούνται οι υφιστάµενες Επιχειρήσεις 

οι οποίες ορίζονται από τη σύσταση της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 (βλ. 

Παράρτηµα 1). Συνοπτικά, οι εν λόγω επιχειρήσεις πρέπει να απασχολούν 

λιγότερους από 250 εργαζόµενους και ο ετήσιος κύκλος τους να µην υπερβαίνει 

τα £30,000,000 (50 εκατοµµύρια ευρώ) ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισµού να 

µην υπερβαίνει τα £26,000,000 (43 εκατοµµύρια ευρώ). Επίσης, πρέπει να είναι 

ανεξάρτητες επιχειρήσεις, δηλαδή να µην χαρακτηρίζονται ως συνεργαζόµενες 

επιχειρήσεις.  

 

‘Παραδοσιακή Οικοδοµή’: Θεωρείται η οικοδοµή η οποία έχει κηρυχθεί (α) 

∆ιατηρητέα µε βάση το Νόµο Περί Πολεοδοµίας και Χωροταξίας ή (β) Αρχαίο 

Μνηµείο Β Πίνακα µε βάση το Νόµο Περί Αρχαιοτήτων, και ή (γ) Παραδοσιακή 

Οικοδοµή µε βάση τον Περί Τουριστικών Καταλυµάτων Νόµο (ΚΟΤ). 

 

‘Συνολική ∆απάνη’: Θεωρείται το σύνολο των επιλέξιµων δαπανών, στα 

πλαίσια του παρόντος Σχεδίου. 

 

‘Σχέδιο’: Θεωρείται το Σχέδιο Χορηγιών προς Μικρές και Mεσαίες Επιχειρήσεις, 

για προώθηση εναλλακτικών οικονοµικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε 

τον Αγροτουρισµό 

 

‘Τελικός ∆ικαιούχος (Φορέας Υλοποίησης)’: Θεωρείται το Τµήµα 

Πολεοδοµίας και Οικήσεως το οποίο υλοποιεί το παρόν Σχέδιο. 

 

‘Τελικός Αποδέκτης’: Θεωρείται η Μικρή ή Mεσαία Επιχείρηση  η οποία 

υποβάλλει  Επενδυτική Πρόταση,  για χορηγία. 
 

 
 

  



Α.4 Συντοµογραφίες
 

ΒΕΠΕ = Βεβαίωση  Ελέγχου Προόδου Εργασιών 

∆Α = ∆ιαχειριστική Αρχή (Γραφείο Προγραµµατισµού)  
ΕΕ = Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΕΠΕΠΕ = Επιτροπή Παρακολούθησης, Ελέγχου και Παραλαβής Έργων 

ΕΤΠΑ = Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης  

ΕΦ = Ενδιάµεσος Φορέας (Υπουργείο Εσωτερικών) 

ΚΟΤ = Κυπριακός Οργανισµός Τουρισµού  

ΛΚ = Λίρες Κύπρου 

ΜΜΕ = Μικρές και Mεσαίες Επιχειρήσεις 

ΟΠΣ = Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα 

Τ∆ = Τελικός  ∆ικαιούχος (Τµήµα Πολεοδοµίας και Οικήσεως) 

ΤΑ = Τελικός Αποδέκτης (Μικρή ή Mεσαία Επιχείρηση) 

ΤΠΟ = Τµήµα Πολεοδοµίας και Οικήσεως 

ΦΑΕ = Φύλλο Αξιολόγησης Έργου 

ΕΦ = Ενδιάµεσος Φορέας (Υπουργείο Εσωτερικών) 

∆Α = ∆ιαχειριστική Αρχή (Γραφείο Προγραµµατισµού) 

ΤΠΟ = Τµήµα Πολεοδοµίας και Οικήσεως 

 
 
 
Β. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ
 
 
Β.1  Τελικός ∆ικαιούχος   
 

Τελικός ∆ικαιούχος (Τ∆) του Σχεδίου είναι το Τµήµα Πολεοδοµίας και Οικήσεως 

το οποίο αναλαµβάνει: 

 

• Την ενηµέρωση και πληροφόρηση των ενδιαφεροµένων σε όλα τα θέµατα 

που σχετίζονται µε το Σχέδιο. 

• Την εκτύπωση και διανοµή του αναγκαίου υλικού. 

  



• Την  παραλαβή, ταξινόµηση και καταχώριση των προτάσεων, τον έλεγχο 

των τυπικών προϋποθέσεων συµµετοχής και των απαιτούµενων 

δικαιολογητικών και την παροχή κάθε µέσου που απαιτείται για την πλήρη 

διοικητική υποστήριξη του Σχεδίου. 

• Την κατάρτιση και εκπαίδευση του προσωπικού που θα ασχοληθεί µε την 

υλοποίηση του Σχεδίου. 

• Την υποστήριξη και διεξαγωγή της διαδικασίας αξιολόγησης και έγκρισης  

των προτάσεων.  

• Την παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης και ολοκλήρωσης των έργων 

και τη διεκπεραίωση των διαδικασιών πληρωµής των δικαιούχων. 

• Την υποβολή µηνιαίων και τριµηνιαίων ∆ελτίων Παρακολούθησης προς τον 

Ενδιάµεσο Φορέα. 

• Τον έλεγχο και πιστοποίηση των δαπανών και φυσικής προόδου των έργων. 

• Τον έλεγχο της συµµόρφωσης µε τις Κοινοτικές Πολιτικές. 

 

 
B.2 Περίοδος Εφαρµογής  

 

Β.2.1 Η διάρκεια του Σχεδίου θα είναι ένα χρόνο (2006). Το Τµήµα Πολεοδοµίας 

και Οικήσεως θα προκηρύξει το Σχέδιο και τους αντίστοιχους όρους και 

θα δεχθεί αιτήσεις, για τρεις περίπου µήνες: Φεβρουάριο 2006 –Απρίλιο 

2006. Να σηµειωθεί ότι σε περίπτωση µη απορρόφησης του διαθέσιµου 

κονδυλίου, το ΤΠΟ δύναται να παρατείνει το χρόνο υποβολής των 

αιτήσεων. 

 

Β.2.2 Ο χρόνος ολοκλήρωσης της κάθε επενδυτικής πρότασης θα καθορίζεται 

στη Σύµβαση που θα υπογραφεί µεταξύ του ΤΠΟ και του ΤΑ. Οι 

επενδυτικές προτάσεις που θα επιλεγούν θα πρέπει να ολοκληρωθούν το 

αργότερο µέχρι τις 30.6.2008. 

 
 

Β.3  Συνολική   Χορηγία  
 

Β.3.1  Το συνολικό κονδύλι για τις χορηγίες που θα δοθούν µε βάση το Σχέδιο 

ανέρχεται σε 6 εκ. ΛΚ περίπου. Η χρηµατοδότηση θα γίνει κατά 36.8% 

από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής 

  



Ένωσης (ΕΤΠΑ), και κατά 63.2% από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. Η 

ιδιωτική συµµετοχή θα είναι τουλάχιστον 50% της συνολικής επιλέξιµης 

δαπάνης. 

 

Β.3.2 Από το συνολικό προϋπολογισµό, ποσοστό της τάξης του 80% θα δοθεί 

για  ενίσχυση νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και ποσοστό της 

τάξης του 20% θα δοθεί για την αναβάθµιση υφισταµένων 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων.  

 

 Σε περίπτωση αδιάθετων κονδυλίων, από τις πιο πάνω κατηγορίες,  

δύναται να γίνει η ανάλογη µεταφορά. 

 

 
Β.4  Παρεχόµενη Χορηγία ανά Πρόταση

 

Β.4.1 Η ένταση της ενίσχυσης θα ανέρχεται µέχρι 50% επί των επιλέξιµων 

δαπανών, µε ανώτατο όριο τις 180.000 ΛΚ, νοουµένου ότι 
παράλληλα τηρούνται και όλες οι διατάξεις και προϋποθέσεις των 
κανονισµών De Minimis και περί ΜΜΕ (βλ. Παράρτηµα 1Α).      

 

 Β.4.2 Η υλοποίηση του Έργου προβλέπεται να συνδυάζει τα οφέλη των  

Κανονισµών (ΕΚ) αριθ. 70/2001 και (ΕΚ) αριθ. 69/2001. Το ανώτατο 

ποσό που χορηγείται σύµφωνα µε τον κανόνα De Minimis είναι 57.000 

ΛΚ. για κάθε περίοδο τριών χρόνων.  

 

Β.4.3 Το 30% των επιλέξιµων δαπανών που θα θεωρηθούν από την Ειδική 

Επιτροπή Αξιολόγησης ως αρχικές επενδύσεις (βλ. Παράγραφο Α.3), θα 

παρέχεται ως ενίσχυση µε βάση τον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 70/2001 της 

Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001 σχετικά µε την εφαρµογή των 

άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις κρατικές ενισχύσεις προς πολύ 

µικρές, µικρές και µεσαίες Επιχειρήσεις. Ως εκ τούτου, αφού αφαιρεθεί η 

ενίσχυση αυτή, το υπόλοιπο µέρος θα καταγράφεται στο δικαιούχο ως 

ενίσχυση De Minimis.  

 
 
 
 

  



 
Γ. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
 

 

Γ.1 Εισαγωγή
 

Οι προϋποθέσεις συµµετοχής στο Πρόγραµµα καθορίζονται στα πλαίσια της 

Εφαρµογής του Ενιαίου Έγγραφου Προγραµµατισµού για το Στόχο 2, το Μέτρο 

1.1, Κατηγορία Έργου 1.1.1. και θα πρέπει να πληρούνται από τις Επιχειρήσεις 

όταν θα υποβάλουν τις προτάσεις τους για ένταξη στο Σχέδιο και εξασφάλιση 

χορηγίας, καθώς και καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης των εγκεκριµένων 

προτάσεων. Οι προϋποθέσεις συµµετοχής διακρίνονται στις ακόλουθες 

κατηγορίες : 

 

• Γενικές προϋποθέσεις συµµετοχής: είναι οι προϋποθέσεις που θα 

πρέπει να πληρούν οι επιχειρήσεις για να έχουν δικαίωµα συµµετοχής 

στο Σχέδιο. 

 

• Ειδικές προϋποθέσεις συµµετοχής: είναι οι προϋποθέσεις που πρέπει 

να πληρούν οι προτάσεις που υποβάλλονται για ένταξη στο Πρόγραµµα. 
 

• Ειδικές προϋποθέσεις κατά την υλοποίηση: είναι οι προϋποθέσεις που 

θα πρέπει να πληρούνται από τις επιχειρήσεις καθ’ όλη τη διάρκεια της 
υλοποίησης των εγκεκριµένων προτάσεων / επενδύσεων, προκειµένου να 

εξασφαλίζεται η χρηµατοδότηση. 

 
Γ.2 Γενικές Προϋποθέσεις

 
Γ.2.1 Περιοχή Εφαρµογής του Σχεδίου:  
 

Η περιοχή εφαρµογής του Σχεδίου είναι οι περιοχές της Κύπρου οι οποίες 

είναι επιλέξιµες για το Στόχο 2, όπως αυτές καθορίστηκαν από την 

απόφαση της Επιτροπής της ΕΕ µε αριθµό Ε(2004)2123 και ηµεροµηνία 

18/06/2004, µε προτεραιότητα την Αγροτική Περιοχή 1(Βλ. Παράρτηµα 2).  

 

Γ.2.2 ∆ικαιούχοι: 
 

  



Γ.2.2.1 ∆ικαιούχοι είναι οι εν ενεργεία, εγγεγραµµένες στην Κύπρο 
Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στη 

Σύσταση της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 σχετικά µε τον 

ορισµό των Πολύ Mικρών, των Mικρών και των Mεσαίων 

Eπιχειρήσεων και µε την ερµηνεία που αποδίδεται σ΄ αυτές από 

το Σχέδιο, και οι οποίες είναι ιδιοκτήτες ή ενοικιαστές οικοδοµών 

ή γης, στις περιοχές που καλύπτονται από το Σχέδιο. 

 

 

Γ.2.2.2 Περαιτέρω, αιτήσεις µπορούν να υποβάλουν και νέες 
επιχειρήσεις, αφού αυτές εγγραφούν στον Έφορο Εταιρειών 

ως Μικρές ή Μεσαίες Επιχειρήσεις πριν από την υπογραφή του 

Συµβολαίου µεταξύ Τ∆ και ΤΑ. Για τους σκοπούς του παρόντος 

σχεδίου αιτήσεις µπορούν να υποβάλλονται και από Επιχειρήσεις 

που έχουν εξασφαλισµένη εµπορική επωνυµία µε την 

προϋπόθεση ότι πριν υπογραφή του πιο πάνω Συµβολαίου 

εγγραφούν ως εταιρείες περιορισµένης ευθύνης.    

 

 

Γ.2.2.3 (α) Σηµειώνεται ότι, στους στόχους του καταστατικού τόσο της 

υφιστάµενης, όσο και της νεοσύστατης Επιχείρησης πρέπει να 

περιλαµβάνεται η παροχή τουριστικών υπηρεσιών ή 

παρεµφερείς µε την ανάπτυξη του αγροτουρισµού 
δραστηριότητες. 

 
 (β) ∆εν θα γίνονται δεκτές αιτήσεις όπου η αιτήτρια Επιχείρηση 

δεν θα είναι και η Επιχείρηση που θα διαχειρίζεται την λειτουργία 

του έργου.  

 

 

Γ.2.2.4 Στην περίπτωση δικαιούχων ενοικιαστών οικοδοµών, θα πρέπει: 

 

(i) να υπάρχει η γραπτή συγκατάθεση του ιδιοκτήτη για την  

προτεινόµενη επιχειρηµατική ανάπτυξη, 

 

  



(ιι) το ενοικιαστήριο συµβόλαιο να έχει τέτοια διάρκεια, ώστε να 

εξασφαλίζεται ότι η Επιχείρηση θα συνεχίσει τις εργασίες της για 

χρονική περίοδο 5 χρόνων µετά τη συµπλήρωση  των εργασιών. 

 
 
 
 
 
Γ.3 Ειδικές Προϋποθέσεις Συµµετοχής 

 
Γ.3.1 Όρια προϋπολογισµού πρότασης 
 

∆ε θα θεωρείται επιλέξιµη οποιαδήποτε πρόταση µε συνολική δαπάνη 

µικρότερη από £20,000 και µεγαλύτερη του £1.000.000. 

 

Γ.3.2 Χρονική δέσµευση λειτουργίας της Επιχείρησης
  
 Κάθε επιλέξιµη επιχείρηση, προκειµένου να τύχει της ενίσχυσης από 

το παρόν Σχέδιο, δεσµεύεται να λειτουργήσει για τουλάχιστον πέντε 
χρόνια µετά την παροχή του τελευταίου τµήµατος της εγκριµένης 
χορηγίας . Οι ενισχυόµενες Επιχειρήσεις θα πρέπει να γνωρίζουν και να 

αποδέχονται την υποχρέωση αυτή αποστέλλοντας στο ΤΠΟ, στο τέλος 

κάθε χρόνου, πιστοποίηση λειτουργίας µαζί µε τους ελεγµένους 

αναλυτικούς λογαριασµούς της εταιρείας τους. Το ΤΠΟ θα διενεργεί 

δειγµατοληπτικό έλεγχο για επαλήθευση των πιστοποιήσεων. Σε 

περίπτωση κατά την οποία, κατά τη διάρκεια της πενταετίας, µετά την 

ολοκλήρωση της ενισχυόµενης επένδυσης, η επιχείρηση παύσει να 

λειτουργεί, ο δικαιούχος υποχρεούται να επιστρέψει το ποσόν της 

ενίσχυσης εντόκως. Ο ΤΑ έχει υποχρέωση να τηρεί και να έχει στη 

διάθεση των Αρµόδιων Αρχών (Τ∆, ΕΦ, ∆Α και Ευρωπαϊκής Επιτροπής), 

όλα τα δικαιολογητικά στοιχεία τα σχετικά µε τις δαπάνες και τους 

ελέγχους που αφορούν τη συγκεκριµένη παρέµβαση τα οποία δικαιούται 

να καταστρέψει µόνο αφού εξασφαλίσει γραπτά τη σύµφωνη γνώµη του 

Τ∆. 

.  

Γ.3.3 Επιλέξιµες χρήσεις προς χορηγία
 

  



Γ.3.3.1 Τουριστικά Καταλύµατα, νοουµένου ότι το είδος τους συνάδει µε 

τις επιθυµητές κατηγορίες που καθορίζονται ως προτεραιότητα 

στο Στρατηγικό Σχέδιο για τον Τουρισµό και που ρυθµίζονται µε 

τους εκάστοτε εν ισχύ Κανονισµούς και Νοµοθεσία (βλ. 

Παράγραφο Γ.3.4.6).   

 

Γ.3.3.2 Εστιατόρια, ταβέρνες, παραδοσιακά καφενεία, ή παρόµοιας 

φύσης χώρους (µικρής κλίµακας χώροι για χρήσεις που 

εξυπηρετούν το Σχέδιο). 

 

Γ.3.3.3 Υποστατικά για τη στέγαση άλλων ιδιωτικών πρωτοβουλιών σε 

σχέση µε δραστηριότητες που συνδέονται µε τη φύση, τον 

πολιτισµό, την παράδοση κτλ, οι οποίες δεν εµπίπτουν σε 

οποιοδήποτε µέτρο τoυ Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης (2004-06) 

του Τµήµατος Γεωργίας. Ως παραδείγµατα αναφέρονται : 

Εκθετήρια Πώλησης Παραδοσιακών Προϊόντων, Εργαστήρια 

Παραδοσιακών Τεχνών και άλλων ασχολιών, Εργαστήρια Καλών 

Τεχνών, Συνεδριακοί Χώροι, Θεµατικά Κέντρα, Πάρκα 

Πολιτισµού / Περιβάλλοντος, κ.α. 

  

Γ.3.3.4 Νοείται ότι οι πιο πάνω χρήσεις, θα είναι σύµφωνες µε τις 

πρόνοιες των ισχυόντων Σχεδίων Ανάπτυξης, µε βάση τον Περί 

Πολεοδοµίας και Χωροταξίας Νόµο και σχετικούς Κανονισµούς, 

και θα εφαρµόζεται η περιβαλλοντική νοµοθεσία (βλ. Παράρτηµα 

1Β), καθώς επίσης και η σχετική νοµοθεσία για την ισότητα των 

δύο φύλων (βλ. Παράρτηµα 1Γ).  

 

 

Γ.3.4 Επιλέξιµες Παρεµβάσεις προς Χορηγία
 

Γ.3.4.1 Συντήρηση, αποκατάσταση και εξοπλισµός για λειτουργία 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων σε παραδοσιακές οικοδοµές.  

 

Γ.3.4.2 Βελτίωση, αναβάθµιση, µετατροπές, επεκτάσεις και 
εξοπλισµός υφιστάµενων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, 

που λειτουργούν νόµιµα κατά την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του 

Σχεδίου, σε παραδοσιακές οικοδοµές.

  



 

Γ.3.4.3 Βελτίωση, αναβάθµιση, µετατροπές, επεκτάσεις και 
εξοπλισµός υφιστάµενων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, 

που λειτουργούν νόµιµα κατά την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του 

Σχεδίου σε µη παραδοσιακές οικοδοµές, εξαιρουµένης της 

αύξησης κλινών. 

 

Γ.3.4.4 Αιτήσεις για παραχώρηση χορηγίας µπορούν να υποβάλλονται 

και για: ι) χρησιµοποίηση µη παραδοσιακών οικοδοµών και 
ιι) ανέγερση νέων οικοδοµών για νέες επιχειρηµατικές 
δραστηριότητες. Σ’ αυτές όµως θα δίνεται χαµηλότερη 
προτεραιότητα σε σχέση µε τις παραδοσιακές οικοδοµές, 
όπως περιγράφεται πιο κάτω στην παράγραφό  Γ.3.4.5.  

 

Γ.3.4.5 Στη Β΄ φάση υποβολής αιτήσεων (βλ. παράγραφο B.2.1), 

επιτρέπεται: 

 

        (α) Η υποβολή αιτήσεων οι οποίες αφορούν όλες τις χρήσεις που 

περιγράφονται στην παράγραφο Γ.3.3, µε προτεραιότητα τις 

χρήσεις της παραγράφου Γ.3.3.3. που περιλαµβάνουν 

εµπλουτιστικές αγροτουριστικές δραστηριότητες, και στις οποίες 

θα διατεθούν τα 2/3 του διαθέσιµου κονδυλίου χορηγιών ενώ το 

υπόλοιπο 1/3 θα διατεθεί για τις άλλες χρήσεις (καταλύµατα, 

εστιατόρια, καφενεία κτλ.). Εννοείται ότι σε περίπτωση που δεν 

εξαντληθούν τα 2/3 για τις εµπλουτιστικές χρήσεις το 

υπολειπόµενο πόσο θα διατεθεί για τις άλλες χρήσεις. 

 

(β) Η υποβολή αιτήσεων οι οποίες αφορούν την κατηγορία 

επιλέξιµων παρεµβάσεων της παραγράφου Γ.3.4.4. στις οποίες 

όµως θα δίνεται πολύ χαµηλή προτεραιότητα, δηλαδή οι αιτήσεις 

αυτές θα εξεταστούν τελευταίες εφόσον υπάρχει διαθέσιµο 

κονδύλι, εκτός αν αφορούν εµπλουτιστικές αγροτουριστκές 

χρήσεις (παράγραφος Γ.3.3.3), οπότε θα εξετάζονται σε 

προτεραιότητα σύµφωνα µε την πιο πάνω παράγραφο 

Γ.3.4.5.(α). 

 

  



(γ) Η υποβολή αιτήσεων που αφορούν την κατηγορία επιλέξιµων 

παρεµβάσεων της παραγράφου Γ.3.4.3 (βελτίωση αναβάθµιση 

υφιστάµενων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων που λειτουργούν 

νόµιµα σε µη παραδοσιακές οικοδοµές) και στις οποίες θα δίνεται 

χαµηλότερη προτεραιότητα έναντι των επιλέξιµων παρεµβάσεων 

της παραγράφου Γ.3.4.2 (βελτίωση αναβάθµιση υφιστάµενων 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων που λειτουργούν νόµιµα σε 

παραδοσιακές οικοδοµές), δηλαδή θα εξεταστούν πρώτα οι 

παρεµβάσεις της παραγράφου Γ.3.4.2. 

 

(δ)  H υποβολή αιτήσεων που αφορούν µόνο εξοπλισµό και οι 

οποίες για να εξετάζονται θα πρέπει οι σχετικές οικοδοµές να 

είχαν υλοποιηθεί µε βάση τα εγκριµένα σχέδια που είχαν 

εξασφαλίσει και να εξυπηρετούν απόλυτα τους στόχους της 

προβολής του αυθεντικού πολιτιστικού προσώπου της Κύπρου. 

 

Γ.3.4.6 Ειδικά για την κατηγορία ‘τουριστικών καταλυµάτων’ 

(παράγραφος Γ.3.3.1) το Στρατηγικό Σχέδιο του ΚΟΤ καθορίζει 

ως κατάλληλους χώρους για αγροτουρισµό α) τα αγροτουριστικά 

καταλύµατα, δηλαδή οικοδοµές χαρακτηρισµένες Παραδοσιακές 

και β) µικρές (ξενοδοχειακές) µονάδες µε χαρακτήρα. Γενικά, 

αποκλείονται αναπτύξεις τύπου τουριστικών επαύλεων, 
τουριστικών χωριών και οργανωµένων διαµερισµάτων σε 
νέες ή υφιστάµενες οικοδοµές. 

 

Γ.3.4.7 Σηµειώνεται ότι, η χορηγία που θα δοθεί για αιτήσεις που 

αφορούν αποκλειστικά εξοπλισµό δεν θα ξεπερνά το 10% του 

συνολικού προϋπολογισµού του Σχεδίου. Το συνολικό ύψος του 

εξοπλισµού που θα χαρακτηριστεί επιλέξιµη δαπάνη σε κάθε 

πρόταση, δε µπορεί να ξεπερνά, το 20% περίπου, του επιλέξιµου 

κόστους των οικοδοµικών έργων. 

 

Γ.3.4.8 ∆απάνη η οποία δεν θα ξεπερνά τις 2,000 ΛΚ ανά κατηγορία 

εξοπλισµού (Βλ. Παράρτηµα 3) δεν θα είναι επιλέξιµη.  

 

  



Γ.3.4.9 Οι επιλέξιµες ενέργειες για τις παραπάνω παρεµβάσεις, θα 
πρέπει να ανήκουν σε µια από τις κατηγορίες που 
αναφέρονται στον ακόλουθο  Πίνακα. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  

Α/Α ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 

Α.1 Συντήρηση, αποκατάσταση σε Παραδοσιακή Οικοδοµή 

A.2 Βελτίωση, αναβάθµιση, µετατροπές, επεκτάσεις σε Παραδοσιακή Οικοδοµή 

A.3 Βελτίωση, αναβάθµιση, µετατροπές, επεκτάσεις σε  µη Παραδοσιακή Οικοδοµή 

A.4 Ανέγερση Νέων Οικοδοµών / Νέα χρήση µη Παραδοσιακών Οικοδοµών 

Α.5 Έργα διαµόρφωσης Περιβάλλοντα Χώρου 

Α.6 Έργα προστασίας του Περιβάλλοντος και της Υγείας πελατών και Προσωπικού  

Β.1 Εκσυγχρονισµός / Αγορά κινητού εξοπλισµού Εσωτερικών Χώρων 

Β.2 Εκσυγχρονισµός / Αγορά κινητού εξοπλισµού Εξωτερικού Χώρου 

Β.3 Ηλεκτρονικός / Μηχανογραφικός εξοπλισµός και Λογισµικό 

 
Γ.3.5 Επιλέξιµες ∆απάνες: 
 

Γ.3.5.1 Αφορούν δαπάνες για: 

• Οικοδοµικά έργα 

• Εξοπλισµό 

• Αµοιβές και έξοδα παροχής υπηρεσιών µελετητών και 
επιβλεπόντων αρχιτεκτόνων, πολιτικών µηχανικών ή άλλων 
συµβούλων. 

 

 Για πιο αναλυτική αναφορά βλ. Παράρτηµα 3 

 

Γ.3.5.2 ∆ιευκρινίζεται ότι τα ακόλουθα δεν θεωρούνται επιλέξιµες 
δαπάνες: 

 

o Ο Φ.Π.Α. σε οποιαδήποτε κατηγορία δαπανών 

o Οι χρεωστικοί τόκοι, οι προµήθειες χρηµατοοικονοµικών 

συναλλαγών, τα έξοδα συναλλάγµατος και οι χρεωστικές 

συναλλαγµατικές διαφορές καθώς και τα λοιπά καθαρά 

χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

o Πρόστιµα, χρηµατικές ποινές και έξοδα για την επίλυση 

διαφορών 

  



o Οποιαδήποτε άλλη δαπάνη πέραν των αναφεροµένων 

κατηγοριών, όπως αναλύονται στο Παράρτηµα 3.  

o Οποιαδήποτε δαπάνη, η οποία πραγµατοποιήθηκε πριν από 

την υποβολή της αίτησης ή της προκαταρκτικής αίτησης / 

εντύπου εκδήλωσης ενδιαφέροντος. Εννοείται ότι οποιαδήποτε 

δαπάνη γίνει µετά την υποβολή αίτησης θα πρέπει να 

ακολουθεί τα εγκριµένα σχέδια, αφού ειδοποιηθεί το ΤΠΟ για 

την έναρξη των εργασιών. ∆ιευκρινίζεται ότι επενδυτικά 
έργα που άρχισαν πριν την υποβολή της αίτησης ή της 
προκαταρκτικής αίτησης / έντυπου εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος δεν είναι επιλέξιµα. 

o Οποιαδήποτε δαπάνη, για παρέµβαση σε µη παραδοσιακή 

οικοδοµή που περιλαµβάνει και άλλες χρήσεις τις οποίες η 

αίτηση δεν σχετίζεται άµεσα . 
 

 

 

 

Γ.3.6 ∆ιάρκεια Υλοποίησης
 

Γ.3.6.1 Η υλοποίηση κάθε επένδυσης η οποία θα εγκριθεί στο πλαίσιο 

του παρόντος Σχεδίου, θα πρέπει να αρχίσει εντός τριών 
µηνών το αργότερο, από την ηµεροµηνία υπογραφής της 

Σύµβασης µεταξύ του ΤΠΟ  και του ΤΑ, διαφορετικά η έγκριση 

ακυρώνεται, και να έχει ολοκληρωθεί εντός 21 µηνών το 

αργότερο, από την ηµεροµηνία υπογραφής της Σύµβασης µεταξύ 

της Επιχείρησης και του ΤΠΟ και όχι αργότερα από τις 

30/6/2008. (Το χρονοδιάγραµµα θα καθορίζεται στη Σύµβαση 

µεταξύ ΤΠΟ και ΤΑ) 

 

Γ3.6.2 Σε περίπτωση κατά την οποία η εγκεκριµένη επένδυση δεν 

ολοκληρωθεί εντός του καθοριζόµενου χρόνου, είναι δυνατόν να 

δοθεί τρίµηνη παράταση, εφόσον  οι λόγοι της καθυστέρησης 

είναι αντικειµενικοί και εύλογοι. Αν παρέλθει και η τρίµηνη 

παράταση χωρίς η επένδυση να έχει ολοκληρωθεί, τότε:  

 

  



• Εφόσον τουλάχιστον 80 % από τις κατηγορίες εργασιών της 

εγκεκριµένης επένδυσης έχουν ολοκληρωθεί και οι αντίστοιχες 

επενδύσεις έχουν τεθεί σε λειτουργία, ο αρχικά εγκεκριµένος 

προϋπολογισµός της επένδυσης θα µειωθεί µέχρι του ποσού 

που έχει δαπανηθεί για τις ολοκληρωµένες και λειτουργικές 

εργασίες.   

 

• Εφόσον δεν έχει ολοκληρωθεί λειτουργικά τουλάχιστον το 80% 

από τις κατηγορίες εργασιών της εγκεκριµένης επένδυσης, τότε η 

επένδυση τίθεται εκτός Σχεδίου και ο επενδυτής υποχρεούται να 

επιστρέψει τη δηµόσια επιχορήγηση που θα του έχει καταβληθεί 

µέχρι την ηµεροµηνία της αποβολής, εντόκως. 

 

 
Γ.4 Ειδικές Προϋποθέσεις κατά την Υλοποίηση 
 

Γ.4.1 Παροχή Χορηγίας 

 
Γ.4.1.1 Η δικαιούχος Επιχείρηση (TA) θα έχει την ευθύνη για την ορθή 

και σύµφωνα µε τα εγκεκριµένα στοιχεία, υλοποίηση της 

επένδυσης, για τη συνολική λογιστική διαχείριση και την 

απόδοση πλήρους λογιστικής αναφοράς, καθώς και για τις 

αναφορές προόδου του έργου προς το ΤΠΟ, σύµφωνα µε τα 

καθοριζόµενα στη Σύµβαση.  

 

Γ.4.1.2 Η παροχή της χορηγίας θα διακόπτεται αν διαπιστωθεί 

οποιαδήποτε απόκλιση από τα εγκεκριµένα σχέδια και θα 

απαιτείται η επιστροφή της ήδη καταβληθείσας χορηγίας 

εντόκως, εκτός αν εντός καθορισµένης προθεσµίας 

αποκατασταθούν οι αποκλίσεις. 

 

Γ.4.1.3 Η πιστοποίηση, παροχή και είσπραξη της χορηγίας γίνεται µέχρι 

και σε 4 δόσεις ή τουλάχιστον ανά εξάµηνο, ανάλογα µε το ύψος 

της χορηγίας. Οι δόσεις αντιστοιχούν στην πρόοδο του φυσικού 

αντικειµένου βάσει του χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης της 

επένδυσης. Κάθε δόση αντιστοιχεί στο ποσοστό επί των 

‘‘πραγµατοποιηθείσων’’ επιλέξιµων δαπανών που έχει εγκριθεί 

  



για την εν λόγω πρόταση. Ο αριθµός των δόσεων θα καθορίζεται 

στην Σύµβαση µεταξύ ΤΠΟ και ΤΑ. Ο αριθµός και τα ποσά των 

δόσεων µπορούν να αναπροσαρµόζονται µε κοινή συµφωνία 

µεταξύ Τ∆ και ΤΑ χωρίς να ξεπερνούν την περίοδο των 21 µηνών 

που ορίζεται µε βάση την παράγραφο Γ.3.6.1. 

 

Γ.4.1.4 Οι έλεγχοι, η πιστοποίηση της φυσικής και οικονοµικής προόδου 

της υλοποίησης και οι πληρωµές κάθε εγκεκριµένης επένδυσης, 

θα πραγµατοποιούνται από τον Τ∆, ο οποίος θα συντάσσει το 

µηνιαίο και τριµηνιαίο ∆ελτίο Προόδου. 

 

Γ.4.1.5 Για κάθε πιστοποίηση που συντάσσεται µετά από αίτηση του ΤΑ 

(Βλ. Παράρτηµα 4), εκδίδεται σχετική ΒΕΠΕ. (Βλ. Παράρτηµα 5), 

 

Γ.4.1.6 Ο αιτητής θα πρέπει να υποβάλλει εξαµηνιαίες εκθέσεις προόδου 

οι οποίες να περιλαµβάνουν:  

α) Συνοπτική έκθεση για τις µέχρι και το εξάµηνο αναφοράς 

πραγµατοποιηθείσες εργασίες 

β) Συνοπτική έκθεση για τις προβλεπόµενες εργασίες και, 

γ) Προβλεπόµενες αιτήσεις για χορηγία,  

 
Γ.4.1.7 ∆εν επιτρέπεται η σώρευση πόρων µε οποιαδήποτε άλλη κρατική 

χρηµατοδότηση για τις ίδιες κατηγορίες επιλέξιµων δαπανών, 
όπως αναφέρονται στο Παράρτηµα 3.  

 

Γ.4.1.8 Σηµειώνεται ότι µετά από την έγκριση αίτησης για παροχή 

χορηγίας, ο Τ∆ δεν πρόκειται να δεχτεί οποιαδήποτε 

αναθεώρηση του κόστους, όταν αυτή συνεπάγεται αύξηση.  

 

 

Γ.4.2 Επιτροπή Παρακολούθησης Ελέγχου και Παραλαβής Έργου 
(ΕΠΕΠΕ) 

 

Γ.4.2.1  Η ΕΠΕΠΕ συστήνεται από το ΤΠΟ και αποτελείται από µέλη της 

Μονάδας ∆ιαχείρισης ∆ιαρθρωτικών Ταµείων του Τµήµατος 

Πολεοδοµίας & Οικήσεως. 

 

  



Γ.4.2.2  Ο ρόλος της ΕΠΕΠΕ είναι η παρακολούθηση ενός Έργου και η 

έκδοση των απαιτούµενων Πιστοποιητικών (ΒΕΠΕ) 

 

 

 

∆. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ: 
 
 
∆.1 Οι αιτήσεις θα υποβάλλονται στο Τµήµα Πολεοδοµίας και Οικήσεως (Κεντρικά 

Γραφεία,  Λεωφόρος ∆ηµοσθένη Σεβέρη, 1454 Λευκωσία) πάνω σε ειδικό 

Έντυπο Αίτησης το οποίο θα πρωτοκολλείται µε ηµεροµηνία. Στους αιτητές θα 

δίνεται απόδειξη παραλαβής. Σε περίπτωση αιτητών που ζητούν περαιτέρω 

διευκρινήσεις οι οποίες µπορεί να είναι χρήσιµες και στους υπόλοιπους αιτητές, 

αυτές, θα κοινοποιούνται σε όλους τους αιτητές.  

 

∆.2 Το Έντυπο Αίτησης θα πρέπει να είναι πλήρως συµπληρωµένο και θα 

επισυνάπτονται όλα τα δικαιολογητικά έγγραφα που ζητούνται σε αυτό. 

 

∆.3 Οι αιτήσεις θα εξετάζονται αρχικά από τη Μονάδα ∆ιαχείρισης ∆ιαρθρωτικών 

Ταµείων του Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως, η οποία θα ελέγχει κατά 

πόσο πληρούνται όλες οι γενικές και ειδικές προϋπόθεσης συµµετοχής  του 

Σχεδίου (Βλ. Παράρτηµα 6 – ΦΑΕ 1). Στη συνέχεια θα τις αποστέλλει για 

αξιολόγηση στην Ειδική Συµβουλευτική Επιτροπή Αξιολόγησης (παράγραφος 

∆.4). 

 

∆.4   Ειδική Συµβουλευτική Επιτροπή Αξιολόγησης 
 

∆.4.1 Η Αξιολόγηση των αιτήσεων θα διενεργείται από Ειδική Συµβουλευτική 

Επιτροπή, της οποίας θα προεδρεύει ο Υπεύθυνος του Έργου για το ΤΠΟ 

και στην οποία θα µετέχουν ως µέλη εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού, του Κυπριακού Οργανισµού 

Τουρισµού και του Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως.  

 

∆.4.2 Η Επιτροπή δύναται να καλεί στις συνεδριάσεις της οποιοδήποτε 

πρόσωπο, που λόγω των ειδικών του γνώσεων, µπορεί να βοηθήσει την 

Επιτροπή στο έργο της. 

 

  



 

Ε. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 
 
 
Ε.1 Κριτήρια αξιολόγησης προτάσεων - Εισαγωγή 
 

Ε.1.1 Η αξιολόγηση των υποβαλλόµενων προτάσεων αποσκοπεί στην 

ικανοποίηση των στόχων για τους οποίους δίδεται η ενίσχυση καθώς και 

στη διασφάλιση της νοµιµότητας των έργων που θα 

συγχρηµατοδοτηθούν.  
 
Ε.1.2 Η αξιολόγηση µιας πρότασης, συνίσταται στον έλεγχο και στη 

βαθµολόγηση οµάδας κριτηρίων από την Ειδική Συµβουλευτική 

Επιτροπή Αξιολόγησης, η οποία θα συµπληρώνει τους σχετικούς πίνακες 

στα ΦΑΕ (βλ. Παράρτηµα 6). 

 
Ε.1.3 Η διαδικασία επιλογής, θα πραγµατοποιηθεί σε δύο στάδια 

αξιολόγησης. Στο Πρώτο Στάδιο Αξιολόγησης τα έργα θα 

αξιολογηθούν µε βάση κριτήρια τα οποία αποτελούν απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την επιλογή του έργου. Τα έργα που θα έχουν 

ικανοποιήσει τα κριτήρια του Πρώτου Σταδίου, θα αποσταλούν στην 

Ειδική Συµβουλευτική Επιτροπή Αξιολόγησης για το ∆εύτερο Στάδιο 
Αξιολόγησης. Τα έργα που θα εξασφαλίσουν πάνω από 60% της 

συνολικής βαθµολογίας και πάνω από 40% της βαθµολογίας κάθε 

επιµέρους ενότητας κριτηρίων, θα αποστέλλονται µε εισήγηση για έγκριση 

στον ∆ιευθυντή του Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως και µε αναφορά 

στη χορηγία που δικαιούνται. Η έγκριση θα δίνεται µε βάση την 

ηµεροµηνία κατάθεσης της κάθε επιτυχούσας πρότασης, µέχρι 

εξάντλησης του εγκριµένου κονδυλιού, και σύµφωνα µε τα κριτήρια 

υποβολής αιτήσεων της παραγράφου Γ.3.4.5. 

 
Ε.2 Πρώτο Στάδιο Αξιολόγησης (Παράρτηµα 6 – ΦΑΕ 1) 
 

Περιλαµβάνει τα πιο κάτω κριτήρια και συµπληρώνεται το πρώτο µέρος του 

Φύλλου Αξιολόγησης: 

  



• Η επιλεξιµότητα της πρότασης: Εξετάζεται (α) το Παραδεκτό και (β) η 

επιλεξιµότητα του προτεινόµενου έργου. 

• Η συµβατότητα της πρότασης: Εξετάζεται κατά πόσον το έργο συνάδει ή 

όχι µε την εθνική και κοινοτική νοµοθεσία). 

• Η πληρότητα και σαφήνεια της πρότασης. Εξετάζονται τα στοιχεία του 

έργου που προτείνει ο Αιτητής και η λειτουργικότητα του έργου.  

• Η ωριµότητα της πρότασης. Εξετάζονται οι άδειες, το χρονοδιάγραµµα, οι 

µελέτες και οι φάσεις υλοποίησης του έργου.  
 

Ε.3 ∆εύτερο Στάδιο - ∆ιαδικασία αξιολόγησης (Παράρτηµα 6 – ΦΑΕ 2) 
 

Ε.3.1 Εφόσον η αίτηση πληρεί όλα τα κριτήρια του πρώτου σταδίου, ξεκινά η 

αξιολόγηση των κριτηρίων επιλογής δεύτερης φάσης. Τα κριτήρια είναι 

διαµορφωµένα σε τρεις ενότητες. Κάθε ενότητα περιέχει επιµέρους 
στοιχεία που πρέπει να αξιολογηθούν από τα δεδοµένα της αίτησης, 

προκειµένου να προκύψει η συνολική βαθµολογία της προτεινόµενης 
επένδυσης.  

 
Ε.4 Έγκριση/Απόρριψη Αιτήσεων 

 
Ε.4.1 Οι αιτητές των οποίων οι αιτήσεις εγκρίνονται (Τελικοί Αποδέκτες) 

ειδοποιούνται σχετικά από το ΤΠΟ µε επιστολή στην οποία θα αναφέρεται 

το ύψος και οι όροι της επιχορήγησης και θα υπογράφεται σχετική 

Σύµβαση, στην οποία θα αναφέρονται οι όροι και η διαδικασία παροχής 

της χορηγίας, οι υποχρεώσεις του ΤΑ, η διαδικασία πιστοποιήσεων, κλπ. 

 

Ε.4.2 Όσες προτάσεις δεν έχουν συγκεντρώσει 40% της βαθµολογίας κάθε 
ενότητας, ή 60% της συνολικής βαθµολογίας του ∆ευτέρου Σταδίου, 

απορρίπτονται. 
 

Ε.4.3 Οι αιτητές των οποίων οι αιτήσεις απορρίπτονται είτε στο Πρώτο Στάδιο 

είτε στο ∆εύτερο Στάδιο Αξιολόγησης, θα ειδοποιούνται σχετικά, και θα 

τους κοινοποιούνται οι λόγοι της απόρριψης. 

 

Ε.4.4 Αιτήσεις που δεν εγκρίνονται, µπορούν να επανυποβληθούν εφ’ όσον 

βελτιώσουν τα σηµεία που θα τους υποδειχτούν, και εφ’ όσον δεν έχει 

  



λήξει η περίοδος υποβολής αιτήσεων και δεν έχει εξαντληθεί το εγκριµένο 

κονδύλι. 
 
 
 
ΣΤ. ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ – ΑΙΤΗΣΕΙΣ / ΑΛΛΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 

 
 

Στ. 1  ∆ηµοσιότητα   
 
Ο ΤΑ είναι υποχρεωµένος να αναρτά στο χώρο της παρέµβασης πινακίδα στην 

οποία να αναφέρει τον τίτλο του έργου και τους χρηµατοδότες.  

 
Στ. 2  Πληροφορίες   
 
 Πληροφορίες δίνονται από τους υπεύθυνους Λειτουργούς της Μονάδας 

∆ιαχείρισης ∆ιαρθρωτικών Ταµείων του Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως, 

στα Κεντρικά Γραφεία (οδός ∆ηµοσθένη Σεβέρη,1454 Λευκωσία) και στα 

τηλέφωνα 22-408250 και 22-408251, κατά τη διάρκεια ηµερών και ωρών 

λειτουργίας της ∆ηµόσιας Υπηρεσίας 7:30 πµ – 14:30 µµ.  

 
Στ. 3   Αιτήσεις / Άλλα Έγγραφα 
 

Αιτήσεις και άλλα ενηµερωτικά έγγραφα διατίθενται στα Κεντρικά Γραφεία και 

στα Επαρχιακά Γραφεία του Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως σε όλες τις 

πόλεις, καθώς και στην ιστοσελίδα του Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως 

(www.moi.gov.cy / tph) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1A: ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ / ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ DE MINIMIS, 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΜΜΕ. 

 
Το Σχέδιο βασίζεται στον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 70/2001 της Επιτροπής της 12ης 

Ιανουαρίου 2001 σχετικά µε την εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ 

στις κρατικές ενισχύσεις προς Μικρές και Μεσαίες Eπιχειρήσεις, καθώς επίσης και 

  



στον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 69/2001 της Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001 για την 

εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος 

σηµασίας (De Minimis). 

 

Βλ. Συνηµµένα 
 

13.1.2001  
 
EL  
 
Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων L 10/33  
 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 70/2001 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
της 12ης Ιανουαρίου 2001 
σχετικά µε την εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις 
κρατικές ενισχύσεις προς µικρές 
 
 
και µεσαίες επιχειρήσεις 
 
 
Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ,  
 
Έχοντας υπόψη:  
 
τη συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας,  
 
τον κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 994/98 του Συµβουλίου, της 7ης Μαΐου  
1998, για την εφαρµογή των άρθρων 92 και 93 της συνθήκης για  
την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας σε ορισµένες κατηγορίες  
οριζόντιων κρατικών ενισχύσεων (1), και ιδίως το άρθρο 1 παράγραφος 1 
στοιχείο α) σηµείο i) και στοιχείο β),  
 
Αφού δηµοσίευσε σχέδιο του παρόντος κανονισµού (2),  
 
Κατόπιν διαβουλεύσεων µε τη συµβουλευτική επιτροπή για τις  
κρατικές ενισχύσεις,  
 
Εκτιµώντας τα ακόλουθα:  
 
(1) Με τον κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 994/98 εξουσιοδοτείται η  
Επιτροπή να αποφαίνεται σύµφωνα µε το άρθρο 87 της  
συνθήκης ότι, υπό ορισµένες προϋποθέσεις, ενισχύσεις προς  
µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις συµβιβάζονται µε την κοινή  
αγορά και δεν υπόκεινται στην υποχρέωση κοινοποίησης  
που προβλέπεται στο άρθρο 88 παράγραφος 3 της  
συνθήκης.  
(2) Με τον κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 994/98 εξουσιοδοτείται  
επίσης η Επιτροπή να αποφαίνεται σύµφωνα µε το άρθρο 87  
της συνθήκης, ότι δεδοµένη ενίσχυση η οποία πληροί τους  
όρους του χάρτη που η Επιτροπή έχει εγκρίνει σε σχέση µε  
τη χορήγηση ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα στο  
αντίστοιχο κράτος µέλος, συµβιβάζεται µε την κοινή αγορά  
και δεν υπόκειται στην υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται στο 
άρθρο 88 παράγραφος 3 της συνθήκης.  
(3) Η Επιτροπή, µε πολυάριθµες αποφάσεις, εφήρµοσε τα άρθρα  
87 και 88 της συνθήκης σε σχέση µε µικρές και µεσαίες  

  



επιχειρήσεις οι οποίες εδρεύουν εντός και εκτός των υποβοηθούµενων 
περιοχών και πρόσφατα κατέστησε επίσης  
γνωστή την πολιτική που ακολουθεί στον συγκεκριµένο  
τοµέα µε τις κοινοτικές κατευθυντήριες γραµµές για τις  
κρατικές ενισχύσεις προς µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις (3)  
και µε τις κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε τις κρατικές  
ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα (4). Για να εξασφαλισθεί ο 
αποτελεσµατικός έλεγχος καθώς και η απλούστευση  
του διοικητικού έργου χωρίς να εξασθενήσει η παρακολούθηση της 
κατάστασης από την Επιτροπή, ενδείκνυται η  
Επιτροπή να κάνει χρήση των εξουσιών που της απονέµονται  
δυνάµει του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 994/98, µε βάση την  
εκτεταµένη πείρα της από την εφαρµογή των άρθρων 87 και  
88 της συνθήκης σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις και  
λαµβάνοντας υπόψη τα γενικής ισχύος κείµενα που αναφέρονται στις 
µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις και στις ενισχύ 
(1)ΕΕ L 142 της 14.5.1998, σ. 1.  
(2)ΕΕ C 89 της 28.3.2000, σ. 15.  
(3)ΕΕ C 213 της 23.7.1996, σ. 4.  
(4)ΕΕ C 74 της 10.3.1998, σ. 9.  
 
σεις περιφερειακού χαρακτήρα τα οποία έχει εκδώσει η ίδια  
η Επιτροπή δυνάµει των ανωτέρω διατάξεων.  
 
(4) Ο παρών κανονισµός δεν θίγει την ευχέρεια των κρατών  
µελών να κοινοποιούν τις κρατικές ενισχύσεις προς µικρές  
και µεσαίες επιχειρήσεις. Η Επιτροπή αξιολογεί τις κοινοποιήσεις 
αυτές µε γνώµονα, ιδίως, τα κριτήρια που καθορίζονται στον παρόντα 
κανονισµό. Οι κατευθυντήριες γραµµές  
για τις κρατικές ενισχύσεις προς µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις 
πρέπει να καταργηθούν από την ηµεροµηνία έναρξης  
ισχύος του παρόντος κανονισµού, δεδοµένου ότι το περιεχόµενό τους 
αντικαθίσταται από τον παρόντα κανονισµό.  
(5) Οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις συντελούν αποφασιστικά  
στη δηµιουργία θέσεων εργασίας και γενικότερα αποτελούν  
παράγοντα κοινωνικής σταθερότητας και οικονοµικού δυναµισµού. Παρόλ’ 
αυτά η ανάπτυξή τους παρεµποδίζεται  
ενίοτε από δυσλειτουργίες της αγοράς. Συχνά δυσκολεύονται να 
εξασφαλίσουν τα κεφάλαια και τις πιστώσεις που  
χρειάζονται, και τούτο οφείλεται στην ατολµία ορισµένων  
χρηµατοπιστωτικών αγορών και στο γεγονός ότι οι εγγυήσεις που είναι 
σε θέση να παράσχουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι σε µερικές 
περιπτώσεις ανεπαρκείς. Εξάλλου,  
το περιορισµένο µέγεθος των πόρων τους ενδέχεται να περιστέλλει τη 
δυνατότητα απόκτησης πληροφοριών, παραδείγµατος χάρη σχετικά µε τις 
νέες τεχνολογίες και τις εν  
δυνάµει αγορές. Με βάση το ανωτέρω σκεπτικό, σκοπός των  
ενισχύσεων που εξαιρούνται βάσει του παρόντος κανονισµού  
πρέπει να είναι η διευκόλυνση της ανάπτυξης των οικονοµικών 
δραστηριοτήτων των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, υπό την 
προϋπόθεση όµως ότι οι ενισχύσεις αυτές δεν  
βλάπτουν τους όρους των συναλλαγών σε βαθµό αντικείµενο προς το κοινό 
συµφέρον.  
(6) Ο παρών κανονισµός είναι σκόπιµο να απαλλάσσει κάθε  
ενίσχυση που πληροί όλες τις σχετικές προϋποθέσεις που ο  
ίδιος προβλέπει, καθώς και κάθε καθεστώς ενισχύσεων, υπό  
τον όρο ότι οποιαδήποτε ενίσχυση που θα µπορούσε να  
χορηγηθεί κατ’ εφαρµογή του εκάστοτε καθεστώτος πληροί  
όλες τις σχετικές προϋποθέσεις τις οποίες προβλέπει ο  
παρών κανονισµός. Για να εξασφαλισθεί αποτελεσµατική  
εποπτεία καθώς και απλούστευση του διοικητικού έργου  

  



χωρίς να εξασθενήσει η παρακολούθηση της Επιτροπής, τα  
καθεστώτα ενισχύσεων αλλά και οι µεµονωµένες ενισχύσεις  
που δεν εµπίπτουν σε κανένα καθεστώς είναι σκόπιµο να  
περιλαµβάνουν ρητή αναφορά στον παρόντα κανονισµό.  
(7) Ενδείκνυται να προβλεφθεί ότι ο παρών κανονισµός ισχύει  
µε την επιφύλαξη των ειδικών κανόνων που ενδεχοµένως  
προβλέπονται σε κανονισµούς και οδηγίες που ισχύουν  
σήµερα για τις κρατικές ενισχύσεις προς συγκεκριµένους  
κλάδους, όπως είναι η ναυπηγική βιοµηχανία, καθώς και ότι  
από την εφαρµογή του εξαιρούνται οι τοµείς της γεωργίας,  
της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών.  
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(8) Προκειµένου να εξαλειφθούν διαφορές που ενδέχεται να  
προκαλέσουν στρεβλώσεις του ανταγωνισµού και να διευκολυνθεί ο 
συντονισµός µεταξύ των διαφόρων κοινοτικών και  
εθνικών πρωτοβουλιών που αφορούν τις µικρές και µεσαίες  
επιχειρήσεις και για λόγους διοικητικής διαφάνειας και  
ασφάλειας δικαίου, ο ορισµός της έννοιας της µικρής και  
µεσαίας επιχείρησης για τους σκοπούς του παρόντος κανονισµού πρέπει 
να συµπίπτει µε τον ορισµό ο οποίος παρατίθεται στη σύσταση 96/280/ΕΚ 
της Επιτροπής της 3ης  
Απριλίου 1996, σχετικά µε τον ορισµό των µικρών και  
µεσαίων επιχειρήσεων (5) και ο οποίος χρησιµοποιείται  
επίσης στις κοινοτικές κατευθυντήριες γραµµές για τις κρατικές 
ενισχύσεις προς µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις (6).  
(9) Βάσει πάγιας πρακτικής της Επιτροπής και προκειµένου να  
διασφαλισθεί καλύτερα ότι µία ενίσχυση ανταποκρίνεται  
στην αρχή της αναλογικότητας και περιορίζεται στο αναγκαίο ποσό, τα 
ανώτατα επιτρεπόµενα όρια ενδείκνυται να  
καθορισθούν µε βάση την ένταση της ενίσχυσης, σε  
συνάρτηση µε µια σειρά επιλέξιµων δαπανών, και όχι µε  
βάση το µέγιστο επιτρεπόµενο ποσό ενίσχυσης.  
(10) Για να κριθεί κατά πόσον µια δεδοµένη ενίσχυση συµβιβάζεται ή 
όχι µε την κοινή αγορά σύµφωνα µε τον παρόντα  
κανονισµό, επιβάλλεται να λαµβάνεται υπόψη η ένταση της  
ενίσχυσης, δηλαδή το ποσό της ενίσχυσης εκπεφρασµένο ως  
ισοδύναµο επιχορήγησης. Στην περίπτωση των ενισχύσεων  
που είναι καταβλητέες σε περισσότερες δόσεις και των ενισχύσεων που 
έχουν τη µορφή δανείου υπό ευνοϊκούς όρους,  
ο υπολογισµός του ισοδυνάµου επιχορήγησης προϋποθέτει  
την εφαρµογή των επιτοκίων που ισχύουν στην αγορά κατά  
το χρόνο χορήγησης της ενίσχυσης. Για να επιτευχθεί η  
οµοιόµορφη, διαφανής και ευκολονόητη εφαρµογή της  
νοµοθεσίας περί κρατικών ενισχύσεων, ως επιτόκια αγοράς  
κατά την έννοια του παρόντος κανονισµού πρέπει να νοούνται τα 
επιτόκια αναφοράς, υπό την προϋπόθεση ότι, στην  
περίπτωση του δανείου υπό ευνοϊκούς όρους, το δάνειο  
παρέχεται έναντι κανονικής ασφάλειας και δεν παρουσιάζει  
ασυνήθιστα υψηλό κίνδυνο. Τα επιτόκια αναφοράς πρέπει  
να είναι εκείνα τα οποία η Επιτροπή καθορίζει ανά τακτά  
χρονικά διαστήµατα επί τη βάσει αντικειµενικών κριτηρίων  
και τα οποία δηµοσιεύονται στην Επίσηµη Εφηµερίδα των  
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και στο Ίντερνετ.  
(11) Λαµβανοµένων υπόψη των διαφορών που υφίστανται µεταξύ  
µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, τα ανώτατα επιτρεπόµενα  
όρια που θα τεθούν για την ένταση των ενισχύσεων πρέπει  
να είναι διαφορετικά για τις δύο αυτές κατηγορίες επιχειρήσεων.  
(12) Τα ανώτατα επιτρεπόµενα όρια για την ένταση των ενισχύσεων θα 
πρέπει να τεθούν σε τέτοιο ύψος ούτως ώστε, µε  
βάση την πείρα της Επιτροπής, να επιτυγχάνεται η δέουσα  
ισορροπία µεταξύ της ελαχιστοποίησης των στρεβλώσεων  
του ανταγωνισµού στον ενισχυόµενο κλάδο και της σκοπούµενης 
διευκόλυνσης της ανάπτυξης των οικονοµικών  
δραστηριοτήτων των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων.  

  



(13) Ενδείκνυται να θεσπισθούν και ορισµένες επιπλέον προϋποθέσεις 
που θα πρέπει να πληρούνται για να γίνει δεκτό ότι  
ένα καθεστώς ενισχύσεων ή µια µεµονωµένη ενίσχυση µπορεί πράγµατι να 
εξαιρεθεί βάσει του παρόντος κανονισµού.  
Λαµβάνοντας υπόψη το άρθρο 87 παράγραφος 3 στοιχείο  
γ) της συνθήκης, οι εξαιρούµενες ενισχύσεις δεν πρέπει  
κανονικά να συνεπάγονται απλώς και µόνο τη διαρκή ή  
περιοδική µείωση των λειτουργικών δαπανών που θα ήταν  
υπό κανονικές συνθήκες υποχρεωµένος να επωµισθεί ο  
δικαιούχος, ενώ το ύψος τους πρέπει να είναι ανάλογο των  
µειονεξιών που είναι απαραίτητο να υπερπηδηθούν προκειµένου να 
εξασφαλισθούν τα κοινωνικοοικονοµικά οφέλη  
που θεωρείται ότι εξυπηρετούν το συµφέρον της Κοινότητας. Κατά 
συνέπεια, ενδείκνυται η απαλλαγή την οποία  
προβλέπει ο παρών κανονισµός να περιοριστεί µόνο στις  
ενισχύσεις που χορηγούνται σε ορισµένες περιπτώσεις  
υλικών και άυλων επενδύσεων, ορισµένες υπηρεσίες στους  
δικαιούχους και ορισµένες άλλες δραστηριότητες. Λαµβάνοντας υπόψη το 
πλεονασµατικό δυναµικό της Κοινότητας  
στον τοµέα των µεταφορών, µε εξαίρεση το σιδηροδροµικό  
τροχαίο υλικό, οι επιλέξιµες επενδυτικές δαπάνες για επιχειρήσεις των 
οποίων η κύρια οικονοµική δραστηριότητα  
είναι στον τοµέα των µεταφορών δεν πρέπει να περιλαµβάνουν µεταφορικά 
µέσα και εξοπλισµό.  
 
(14) Βάσει του παρόντος κανονισµού πρέπει να απαλλάσσονται  
οι ενισχύσεις προς µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις ασχέτως  
του τόπου στον οποίον εδρεύουν. Οι επενδύσεις και η  
δηµιουργία θέσεων εργασίας µπορούν να συµβάλουν στην  
οικονοµική ανάπτυξη των λιγότερο ευνοηµένων περιφερειών  
της Κοινότητας. Οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις που  
εδρεύουν σε τέτοιες περιφέρειες πλήττονται τόσο από τα  
διαρθρωτικά προβλήµατα που προκαλούνται από τη γεωγραφική τους θέση, 
όσο και από τις δυσκολίες που είναι  
απόρροια του µεγέθους τους. Για το λόγο αυτό ενδείκνυται  
να προβλέπονται υψηλότερα όρια έντασης της ενίσχυσης  
για τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις που εδρεύουν σε  
υποβοηθούµενες περιφέρειες.  
(15) Για να µην αντιµετωπίζεται ευνοϊκότερα το κεφαλαιουχικό  
στοιχείο της εκάστοτε επένδυσης από το στοιχείο της που  
αντιστοιχεί στην εργασία, πρέπει να προβλεφθεί η δυνατότητα 
υπολογισµού του ύψους των ενισχύσεων για επενδύσεις µε βάση είτε το 
κόστος της επένδυσης είτε το κόστος  
των νέων θέσεων εργασίας που δηµιουργούνται και οι  
οποίες συνδέονται µε την υλοποίηση του εκάστοτε επενδυτικού σχεδίου.  
(16) Λαµβάνοντας υπόψη τη συµφωνία του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου 
(ΠΟΕ) για τις επιδοτήσεις και τα αντισταθµιστικά µέτρα (7), ο παρών 
κανονισµός δεν πρέπει να προβλέπει την απαλλαγή των εξαγωγικών 
ενισχύσεων ούτε των  
ενισχύσεων που ευνοούν τα εγχώρια προϊόντα εις βάρος των  
εισαγόµενων. Στην έννοια της εξαγωγικής ενίσχυσης κατά  
κανόνα δεν εµπίπτουν οι ενισχύσεις για την κάλυψη του  
κόστους συµµετοχής σε εµπορικές εκθέσεις ή µελετών ή  
συµβουλευτικών υπηρεσιών απαραίτητων για το λανσάρισµα  
ενός νέου ή ήδη υπάρχοντος προϊόντος σε µια νέα αγορά.  
(17) Λαµβάνοντας υπόψη την ανάγκη επίτευξης της κατάλληλης  
ισορροπίας µεταξύ της ελαχιστοποίησης των στρεβλώσεων  
του ανταγωνισµού στον εκάστοτε ενισχυόµενο κλάδο και  
των στόχων του παρόντος κανονισµού, δεν πρέπει να απαλλάσσονται 
µεµονωµένες ενισχύσεις οι οποίες υπερβαίνουν το  
καθορισµένο µέγιστο ποσό, ανεξάρτητα αν χορηγούνται ή  

  



όχι δυνάµει κάποιου καθεστώτος ενισχύσεων το οποίο απαλλάσσεται βάσει 
του παρόντος κανονισµού.  
(5)ΕΕ L 107 της 30.4.1996, σ. 4.  
 
(6) Βλέπε την υποσηµείωση 3. (7)ΕΕ L 336 της 23.12.1994, σ. 156.  
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(18) Προκειµένου να διασφαλισθεί ότι η εκάστοτε ενίσχυση είναι  
αναγκαία και ότι χρησιµεύει ως κίνητρο για την ανάπτυξη  
συγκεκριµένων δραστηριοτήτων, βάσει του παρόντος κανονισµού δεν 
πρέπει να απαλλάσσονται δραστηριότητες τις  
οποίες ούτως ή άλλως θα ανέπτυσσε ο δικαιούχος υπό τους  
όρους που ισχύουν στην αγορά.  
(19) Βάσει του παρόντος κανονισµού δεν πρέπει να απαλλάσσονται οι 
περιπτώσεις σώρευσης µιας ενίσχυσης µε άλλες κρατικές ενισχύσεις, 
περιλαµβανοµένων εκείνων που χορηγούνται από εθνικές, περιφερειακές ή 
τοπικές αρχές, ή µε κοινοτική χρηµατοδότηση, σχετικά µε τις ίδιες 
επιλέξιµες δαπάνες, όταν αυτή η σώρευση οδηγεί σε υπέρβαση των 
ανώτατων ορίων που καθορίζονται στον παρόντα κανονισµό.  
(20) Για λόγους διαφάνειας και αποτελεσµατικής εποπτείας  
σύµφωνα µε το άρθρο 3 του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 994/98  
ενδείκνυται η καθιέρωση τυποποιηµένου εντύπου µε το  
οποίο τα κράτη µέλη υποβάλλουν στην Επιτροπή συνοπτικά  
πληροφοριακά στοιχεία κάθε φορά που, δυνάµει του παρόντος κανονισµού, 
εφαρµόζουν ένα καθεστώς ενισχύσεων ή  
χορηγούν µεµονωµένη ενίσχυση που δεν εντάσσεται σε  
τέτοιο καθεστώς, µε σκοπό τη δηµοσίευση των εν λόγω  
στοιχείων στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Για τους 
ίδιους λόγους ενδείκνυται να θεσπισθούν  
κανόνες για τα αρχεία που τα κράτη µέλη οφείλουν να  
τηρούν σε σχέση µε τις απαλλασσόµενες βάσει του παρόντος κανονισµού 
ενισχύσεις. Για τους σκοπούς των ετήσιων  
εκθέσεων που τα κράτη µέλη πρέπει να υποβάλλουν στην  
Επιτροπή, η Επιτροπή ενδείκνυται να καθορίσει τους ειδικούς όρους που 
θα πρέπει να πληρούν οι εν λόγω εκθέσεις,  
συµπεριλαµβανοµένης της υποβολής πληροφοριών υπό  
ηλεκτρονική µορφή, λαµβάνοντας υπόψη την ευρεία διαθεσιµότητα της 
αναγκαίας προς τούτο τεχνολογίας.  
(21) Λαµβανοµένης υπόψη της εµπειρίας που έχει αποκτήσει η  
Επιτροπή και ιδίως της συχνότητας µε την οποία γενικά  
είναι αναγκαίο να αναθεωρείται η πολιτική για τις κρατικές  
ενισχύσεις, είναι σκόπιµο να περιοριστεί η περίοδος εφαρµογής του 
παρόντος κανονισµού. Σε περίπτωση που η ισχύς  
του παρόντος κανονισµού δεν παραταθεί, τα καθεστώτα  
ενισχύσεων που απηλλάγησαν ήδη δυνάµει του παρόντος  
κανονισµού, πρέπει να εξακολουθούν να καλύπτονται από  
την απαλλαγή για έξι µήνες,  
ΕΞΕ∆ΩΣΕ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ:  
 
Άρθρο 1  
 
Πεδίο εφαρµογής  
 
1. Με την επιφύλαξη των ειδικών κοινοτικών κανονισµών ή  
οδηγιών που έχουν θεσπισθεί δυνάµει της συνθήκης ΕΚ και διέπουν  
τη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων σε συγκεκριµένους τοµείς, ανεξαρτήτως 
του αν οι διατάξεις τους είναι περισσότερο ή λιγότερο  
περιοριστικές από τις διατάξεις του παρόντος κανονισµού, ο παρών  
κανονισµός εφαρµόζεται στις ενισχύσεις που χορηγούνται σε µικρές  
και µεσαίες επιχειρήσεις όλων των κλάδων.  
2. Ο παρών κανονισµός δεν εφαρµόζεται:  

  



α) σε δραστηριότητες οι οποίες σχετίζονται µε την παραγωγή, τη  
µεταποίηση και την εµπορία των προϊόντων που παρατίθενται  
στο παράρτηµα Ι της συνθήκης·  
 
β) σε ενισχύσεις που συνδέονται µε δραστηριότητες του εξαγωγικού 
κλάδου, δηλαδή ενισχύσεις που συνδέονται άµεσα µε τις  
εξαγόµενες ποσότητες, µε τη συγκρότηση και λειτουργία  
δικτύου διανοµής ή µε άλλες τρέχουσες δαπάνες οι οποίες  
σχετίζονται µε εξαγωγική δραστηριότητα·  
 
γ) σε ενισχύσεις χορηγούµενες υπό τον όρο της χρήσης εγχώριων  
αντί των εισαγόµενων αγαθών.  
 
Άρθρο 2  
 
Ορισµοί  
 
Για τους σκοπούς του παρόντος κανονισµού νοείται:  
 
α) ως «ενίσχυση»: κάθε µέτρο το οποίο πληροί το σύνολο των  
προϋποθέσεων που καθορίζονται στο άρθρο 87 παράγραφος 1  
της συνθήκης·  
 
β) ως «µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις»: οι επιχειρήσεις που 
ορίζονται στο παράρτηµα Ι·  
 
γ) ως «επένδυση σε υλικά στοιχεία ενεργητικού»: κάθε επένδυση  
σε πάγια υλικά στοιχεία ενεργητικού η οποία σχετίζεται µε τη  
δηµιουργία νέας εγκατάστασης, την επέκταση υφιστάµενης  
εγκατάστασης ή την ενασχόληση µε δραστηριότητα η οποία  
συνεπάγεται τη ριζική µεταβολή του αντικειµένου ή της µεθόδου 
παραγωγής υφιστάµενης εγκατάστασης (παραδείγµατος  
χάρη µέσω εξορθολογισµού, διαφοροποίησης ή εκσυγχρονισµού). Ως υλική 
επένδυση θεωρείται επίσης κάθε επένδυση σε  
πάγια στοιχεία ενεργητικού η οποία έχει τη µορφή της εξαγοράς 
εγκατάστασης που είτε έχει διακόψει τη λειτουργία της  
είτε θα αναγκαζόταν να τη διακόψει σε περίπτωση µη εξαγοράς  
της·  
 
δ) ως «επένδυση σε άυλα στοιχεία ενεργητικού»: κάθε επένδυση  
για µεταφορά τεχνολογίας, µέσω της απόκτησης δικαιωµάτων  
ευρεσιτεχνίας, άδειας εκµετάλλευσης, τεχνογνωσίας ή τεχνικών  
γνώσεων που δεν είναι κατοχυρωµένες µε δίπλωµα ευρεσιτεχνίας·  
 
ε) ως «ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης»: το ποσό της ενίσχυσης,  
εκπεφρασµένο ως ποσοστό των επιλέξιµων δαπανών του σχεδίου. Όλα τα 
χρησιµοποιούµενα αριθµητικά στοιχεία λαµβάνονται υπόψη πριν από την 
αφαίρεση των τυχόν άµεσων φόρων.  
Όταν χορηγούνται ενισχύσεις υπό µορφή άλλη πλην της επιδότησης, το 
ύψος της ενίσχυσης ισούται µε το ισοδύναµο  
επιχορήγησης της ενίσχυσης. Όταν µία ενίσχυση είναι καταβλητέα σε 
περισσότερες δόσεις, γίνεται αναγωγή στην αξία της  
κατά τον χρόνο της χορήγησης. Το προεξοφλητικό επιτόκιο  
που εφαρµόζεται για τον σκοπό αυτό, καθώς και για τον  
υπολογισµό του ύψους της ενίσχυσης στην περίπτωση του  
δανείου υπό ευνοϊκούς όρους είναι το επιτόκιο αναφοράς που  
ισχύει κατά τον χρόνο της χορήγησης·  
 
στ) ως «καθαρή ένταση ενίσχυσης»: το ποσό της ενίσχυσης µετά  
την αφαίρεση των φόρων και εκπεφρασµένο ως ποσοστό των  
επιλέξιµων δαπανών του σχεδίου·  

  



 
ζ) ως «αριθµός εργαζοµένων»: ο αριθµός των ετήσιων µονάδων  
εργασίας (ΕΜΕ), δηλαδή ο αριθµός των εργαζοµένων πλήρους  
απασχόλησης που έχουν εργασθεί κατά τη διάρκεια ενός έτους.  
Η µερική και η εποχιακή απασχόληση ισοδυναµούν µε κλάσµα  
της ΕΜΕ.  
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Άρθρο 3  
 
Προϋποθέσεις απαλλαγής  
 
1. Μεµονωµένη ενίσχυση εκτός οποιουδήποτε καθεστώτος ενισχύσεων, η 
οποία πληροί όλες τις προϋποθέσεις του παρόντος  
κανονισµού, συµβιβάζεται µε την κοινή αγορά κατά την έννοια του  
άρθρου 87 παράγραφος 3 της συνθήκης και απαλλάσσεται της  
υποχρέωσης προς κοινοποίηση που προβλέπεται από το άρθρο 88  
παράγραφος 3 της συνθήκης, εφόσον περιέχει ρητή αναφορά στον  
παρόντα κανονισµό µνηµονεύοντας τον τίτλο του και τα στοιχεία  
δηµοσίευσής του στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  
2. Τα καθεστώτα ενισχύσεων που πληρούν όλες τις προϋποθέσεις του 
παρόντος κανονισµού συµβιβάζονται µε την κοινή αγορά  
κατά την έννοια του άρθρου 87 παράγραφος 3 της συνθήκης και  
απαλλάσσονται της υποχρεώσεως προς κοινοποίηση που προβλέπεται από το 
άρθρο 88 παράγραφος 3 της συνθήκης, εφόσον:  
α) κάθε ενίσχυση που µπορεί να χορηγηθεί δυνάµει αυτού του  
καθεστώτος πληροί όλες τις προϋποθέσεις του παρόντος κανονισµού·  
 
β) το καθεστώς περιέχει ρητή αναφορά του παρόντος κανονισµού,  
µνηµονεύοντας τον τίτλο του και τα στοιχεία δηµοσίευσής του  
στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  
 
3. Οι ενισχύσεις που χορηγούνται, βάσει των καθεστώτων που  
αναφέρονται στην παράγραφο 2, συµβιβάζονται µε την κοινή  
αγορά κατά την έννοια του άρθρου 87 παράγραφος 3 της  
συνθήκης και απαλλάσσονται από την προβλεπόµενη στο άρθρο 88  
παράγραφος 3 της συνθήκης υποχρέωση κοινοποίησης υπό την  
προϋπόθεση ότι η εκάστοτε ενίσχυση πληροί ευθέως όλους τους  
όρους του παρόντος κανονισµού.  
Άρθρο 4  
 
Επενδύσεις  
 
1. Οι ενισχύσεις για επενδύσεις σε υλικά και άυλα στοιχεία  
ενεργητικού εντός ή εκτός της Κοινότητας συµβιβάζονται µε την  
κοινή αγορά κατά την έννοια του άρθρου 87 παράγραφος 3 της  
συνθήκης και εξαιρούνται από την υποχρέωση κοινοποίησης που  
προβλέπεται στο άρθρο 88 παράγραφος 3 της συνθήκης εφόσον  
πληρούν τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στις παραγράφους 2  
έως 6.  
2. Η ακαθάριστη ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει:  
α) το 15 % στην περίπτωση των µικρών επιχειρήσεων·  
 
β) το 7,5 % στην περίπτωση των µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεων.  
 
3. Όταν η επένδυση πραγµατοποιείται σε περιοχή στην οποία  
επιτρέπεται η χορήγηση ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα, η  
ένταση της ενίσχυσης δεν πρέπει να υπερβαίνει το ανώτατο όριο  
που προβλέπεται για τις περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις,  
σύµφωνα µε τον χάρτη που η Επιτροπή έχει εγκρίνει για το οικείο  

  



κράτος µέλος, κατά ποσοστό µεγαλύτερο από:  
α) 10 ποσοστιαίες µονάδες σε ακαθάριστους όρους προκειµένου  
για περιοχές εµπίπτουσες στο άρθρο 87 παράγραφος 3 στοιχείο  
γ), υπό την προϋπόθεση ότι η συνολική καθαρή ένταση ενίσχυσης δεν 
υπερβαίνει το 30 %, ή  
 
β) 15 ποσοστιαίες µονάδες σε ακαθάριστους όρους προκειµένου  
για περιοχές εµπίπτουσες στο άρθρο 87 παράγραφος 3 στοιχείο  
α), υπό την προϋπόθεση ότι η συνολική καθαρή ένταση ενίσχυσης δεν 
υπερβαίνει το 75 %.  
 
Τα υψηλότερα ανώτατα όρια περιφερειακών ενισχύσεων ισχύουν  
µόνο εφόσον η ενίσχυση χορηγείται υπό τον όρο ότι η επένδυση θα  
διατηρηθεί στην αποδέκτρια περιφέρεια επί πέντε έτη τουλάχιστον  
και ότι η συµµετοχή του δικαιούχου στη χρηµατοδότησή της  
ανέρχεται στο 25 % τουλάχιστον.  
 
4. Τα ανώτατα όρια που καθορίζονται στις παραγράφους 2 και  
3 ισχύουν για την ένταση της ενίσχυσης η οποία έχει υπολογισθεί  
ως ποσοστό των επιλέξιµων δαπανών της επένδυσης ή ως ποσοστό  
του µισθολογικού κόστους των θέσεων εργασίας που δηµιουργούνται µε 
σκοπό την υλοποίηση της επένδυσης (ενίσχυση για τη  
δηµιουργία θέσεων εργασίας) ή, τέλος, βάσει συνδυασµού των  
ανωτέρω, υπό την προϋπόθεση ότι η ενίσχυση δεν υπερβαίνει το  
πλέον συµφέρον από τα ποσά που προκύπτουν από τις δύο µεθόδους 
υπολογισµού.  
5. Οσάκις η ενίσχυση υπολογίζεται µε βάση το κόστος της  
επένδυσης, ως επιλέξιµο κόστος των υλικών επενδύσεων θεωρούνται οι 
δαπάνες για επενδύσεις σε γήπεδα, κτίρια, µηχανές και  
εξοπλισµό. Στον τοµέα των µεταφορών, µε εξαίρεση το τροχαίο  
σιδηροδροµικό υλικό, δεν θεωρούνται επιλέξιµες οι δαπάνες για  
µέσα µεταφοράς και µεταφορικό εξοπλισµό. Ως επιλέξιµο κόστος  
των άυλων επενδύσεων θεωρούνται οι δαπάνες για την απόκτηση  
τεχνολογίας.  
6. Οσάκις η ενίσχυση υπολογίζεται µε βάση τις δηµιουργούµενες θέσεις 
εργασίας, το ύψος της ενίσχυσης εκφράζεται ως ποσοστό του 
µισθολογικού κόστους των δηµιουργούµενων θέσεων  
εργασίας επί δύο έτη, εφόσον πληρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις:  
α) οι δηµιουργούµενες θέσεις εργασίας σχετίζονται µε την υλοποίηση 
επένδυσης σε υλικά ή άυλα στοιχεία ενεργητικού. Η  
δηµιουργία των θέσεων εργασίας πραγµατοποιείται εντός τριετίας από 
την ολοκλήρωση της επένδυσης·  
 
β) το επενδυτικό σχέδιο συνεπάγεται καθαρή αύξηση του αριθµού  
εργαζοµένων στην οικεία εγκατάσταση σε σύγκριση µε τον µέσο  
όρο του προηγηθέντος δωδεκαµήνου και  
 
γ) οι δηµιουργούµενες θέσεις εργασίας διατηρούνται επί µία  
πενταετία τουλάχιστον.  
 
Άρθρο 5  
 
Παροχή συµβουλών και άλλες υπηρεσίες και δραστηριότητες  
 
Οι ενισχύσεις που χορηγούνται σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις  
και πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις συµβιβάζονται µε την  
κοινή αγορά κατά την έννοια του άρθρου 87 παράγραφος 3 της  
συνθήκης και δεν υπόκεινται στην υποχρέωση κοινοποίησης που  
προβλέπεται από το άρθρο 88 παράγραφος 3 της συνθήκης:  
 

  



α) εάν πρόκειται για υπηρεσίες παρεχόµενες από εξωτερικούς 
συµβούλους, η ακαθάριστη ενίσχυση δεν υπερβαίνει το 50 % του  
κόστους των εν λόγω υπηρεσιών. Οι εν λόγω υπηρεσίες δεν  
συνιστούν διαρκή ή περιοδική δραστηριότητα, ούτε συνδέονται  
µε τις συνήθεις λειτουργικές δαπάνες της επιχείρησης, π.χ. για  
συνήθεις φοροτεχνικές υπηρεσίες, τακτικές νοµικές υπηρεσίες ή  
διαφήµιση·  
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β) εάν πρόκειται για συµµετοχή σε εµπορικές εκθέσεις, η ακαθάριστη 
ενίσχυση δεν πρέπει να υπερβαίνει το 50 % της πρόσθετης  
δαπάνης που είναι αναγκαία για τη µίσθωση, το στήσιµο και τη  
λειτουργία του περιπτέρου. Η εξαίρεση αυτή ισχύει µόνο για  
την πρώτη συµµετοχή της επιχείρησης στη συγκεκριµένη εµπορική έκθεση.  
 
Άρθρο 6  
 
Μεµονωµένες ενισχύσεις µεγάλου ύψους  
 
∆εν απαλλάσσονται βάσει του παρόντος κανονισµού µεµονωµένες  
ενισχύσεις εφόσον ανέρχονται σε οποιοδήποτε από τα ακόλουθα  
κατώφλια:  
 
α) το συνολικό επιλέξιµο κόστος του όλου σχεδίου ανέρχεται  
τουλάχιστον σε 25 εκατοµµύρια ευρώ και:  
 
i) σε περιοχές µη επιλέξιµες για τη χορήγηση περιφερειακών  
ενισχύσεων, η ακαθάριστη ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται  
τουλάχιστον στο 50 % του ανωτάτου ορίου που καθορίζεται  
στο άρθρο 4 παράγραφος 2·  
 
ii) σε περιοχές επιλέξιµες για τη χορήγηση περιφερειακών ενισχύσεων, 
η καθαρή ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται τουλάχιστον στο 50 % του 
καθαρού ανώτατου ορίου ενίσχυσης που  
καθορίζεται στον χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων για την  
οικεία περιοχή ή  
 
β) το συνολικό ακαθάριστο ποσό ενίσχυσης ανέρχεται τουλάχιστον  
σε 15 εκατοµµύρια ευρώ.  
 
Άρθρο 7  
 
Αναγκαιότητα της ενίσχυσης  
 
Μία ενίσχυση απαλλάσσεται βάσει του παρόντος κανονισµού µόνο  
εφόσον, πριν από την έναρξη των εργασιών για την υλοποίηση του  
ενισχυόµενου σχεδίου:  
 
— είτε ο δικαιούχος έχει υποβάλει στο οικείο κράτος µέλος  
αίτηση για τη χορήγηση ενίσχυσης  
— είτε το εκάστοτε κράτος µέλος έχει θεσπίσει διατάξεις νόµου οι  
οποίες προβλέπουν έννοµο δικαίωµα λήψης ενίσχυσης βάσει  
αντικειµενικών κριτηρίων και χωρίς περαιτέρω άσκηση διακριτικής 
ευχέρειας από το κράτος µέλος.  
Άρθρο 8  
 
Σώρευση  
 
1. Τα ανώτατα όρια ενίσχυσης που καθορίζονται στα άρθρα 4,  
5 και 6 ισχύουν ανεξάρτητα από το αν η υποστήριξη του σχεδίου  
χρηµατοδοτείται εξ ολοκλήρου από κρατικούς πόρους ή εν µέρει  
από την Κοινότητα.  

  



2. Οι απαλλασσόµενες βάσει του παρόντος κανονισµού ενισχύσεις δεν 
σωρεύονται µε οποιαδήποτε άλλη κρατική ενίσχυση κατά  
την έννοια του άρθρου 87 παράγραφος 1 της συνθήκης ή µε άλλη  
κοινοτική χρηµατοδότηση, σχετικά µε το ίδιο επιλέξιµο κόστος,  
εφόσον η σώρευση αυτή έχει ως αποτέλεσµα ένταση ενίσχυσης  
υπερβαίνουσα την καθοριζόµενη µε τον παρόντα κανονισµό.  
Άρθρο 9  
 
∆ιαφάνεια και έλεγχος  
 
1. Οσάκις εφαρµόζεται ένα καθεστώς ενισχύσεων ή χορηγείται  
µεµονωµένη ενίσχυση η οποία δεν εντάσσεται σε συγκεκριµένο  
καθεστώς, και το καθεστώς αυτό ή η ενίσχυση εξαιρείται βάσει του  
παρόντος κανονισµού, το οικείο κράτος µέλος διαβιβάζει στην  
Επιτροπή, εντός 20 εργάσιµων ηµερών, συνοπτικές πληροφορίες  
σχετικά µε το εν λόγω καθεστώς ενισχύσεων ή τη µεµονωµένη  
ενίσχυση, προκειµένου αυτές να δηµοσιευθούν στην Επίσηµη Εφηµερίδα 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Για τον σκοπό αυτό χρησιµοποιείται το 
έντυπο που παρατίθεται στο παράρτηµα ΙΙ.  
2. Τα κράτη µέλη τηρούν αναλυτικά αρχεία σχετικά µε τα  
καθεστώτα ενισχύσεων που απαλλάσσονται βάσει του παρόντος  
κανονισµού, σχετικά µε τις µεµονωµένες ενισχύσεις που χορηγούνται 
κατ’ εφαρµογή τέτοιων καθεστώτων και σχετικά µε µεµονωµένες 
περιπτώσεις ενισχύσεων που απαλλάσσονται βάσει του παρόντος 
κανονισµού και δεν χορηγούνται δυνάµει κάποιου υφιστάµενου καθεστώτος 
ενισχύσεων. Τα αρχεία αυτά περιέχουν όλα τα  
πληροφοριακά στοιχεία που είναι απαραίτητα προκειµένου να εξακριβωθεί 
αν πληρούνται οι προϋποθέσεις για απαλλαγή σύµφωνα  
µε τον παρόντα κανονισµό, περιλαµβανοµένων πληροφοριακών  
στοιχείων για τον µικροµεσαίο χαρακτήρα της εκάστοτε επιχείρησης. 
Προκειµένου για τις µεµονωµένες ενισχύσεις, τα κράτη  
µέλη διατηρούν αρχεία επί µία δεκαετία από την ηµεροµηνία καταβολής 
της ενίσχυσης, για δε τα καθεστώτα ενισχύσεων, επί µία  
δεκαετία από την ηµεροµηνία καταβολής της τελευταίας µεµονωµένης 
ενίσχυσης κατ’ εφαρµογή του οικείου καθεστώτος. Αν τους  
ζητηθεί γραπτώς, τα οικεία κράτη µέλη παρέχουν στην Επιτροπή,  
εντός 20 εργάσιµων ηµερών ή εντός της τυχόν µακρύτερης προθεσµίας που 
καθορίζεται στην αίτηση, όλα τα πληροφοριακά στοιχεία  
που η Επιτροπή θεωρεί αναγκαία για την εξέταση της τήρησης των  
όρων του παρόντος κανονισµού.  
3. Τα κράτη µέλη συντάσσουν έκθεση σχετικά µε την εφαρµογή  
του παρόντος κανονισµού για κάθε πλήρες ή ελλιπές ηµερολογιακό  
έτος κατά το οποίο εφαρµόζεται ο παρών κανονισµός χρησιµοποιώντας το 
έντυπο που παρατίθεται στο παράρτηµα ΙΙΙ και σε ηλεκτρονική µορφή. Τα 
κράτη µέλη υποβάλλουν τις εκθέσεις αυτές στην  
Επιτροπή το αργότερο τρεις µήνες µετά την παρέλευση της χρονικής 
περιόδου την οποία καλύπτει η έκθεση.  
Άρθρο 10  
 
Έναρξη και διάρκεια ισχύος  
 
1. Ο παρών κανονισµός αρχίζει να ισχύει την εικοστή ηµέρα  
από τη δηµοσίευσή του στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών  
Κοινοτήτων.  
Εφαρµόζεται έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2006.  
 
2. Μετά τη λήξη ισχύος του παρόντος κανονισµού, τα  
καθεστώτα ενισχύσεων που έχουν απαλλαγεί δυνάµει του παρόντος  
κανονισµού, εξακολουθούν να τυγχάνουν της απαλλαγής για  
περίοδο προσαρµογής έξι µηνών.  
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Ο παρών κανονισµός είναι δεσµευτικός ως προς όλα τα µέρη του και 
ισχύει άµεσα σε κάθε κράτος  
µέλος.  
 
Βρυξέλλες, 12 Ιανουαρίου 2001.  
 
Για την Επιτροπή  
 
Mario MONTI  
 
Μέλος της Επιτροπής  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι  
 
Ορισµός των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων  
 
[απόσπασµα από τη σύσταση 96/280/ΕΚ της Επιτροπής, της 3ης Απριλίου 
1996, σχετικά µε τον ορισµό των µικρών και  
µεσαίων επιχειρήσεων (ΕΕ L 107της 30.4.1996, σ. 4)]  
 
«Άρθρο 1  
 
1. Ως µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, που στο εξής θα καλούνται 
“ΜΜΕ”, ορίζονται οι επιχειρήσεις οι οποίες:  
— απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζοµένους,  
— έχουν:  
— ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 40 εκατοµµύρια ευρώ ή  
— ετήσιο συνολικό ισολογισµό που δεν υπερβαίνει τα 27 εκατοµµύρια 
ευρώ, και  
— πληρούν το κριτήριο της ανεξαρτησίας, όπως ορίζεται στην παράγραφο 
3.  
2. Όταν είναι απαραίτητο να γίνει διάκριση µεταξύ µικρών και µεσαίου 
µεγέθους επιχειρήσεων, ως “µικρή επιχείρηση” ορίζεται  
η επιχείρηση η οποία:  
— απασχολεί λιγότερους από 50 εργαζοµένους,  
— έχει:  
— ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 7 εκατοµµύρια ευρώ ή  
— ετήσιο συνολικό ισολογισµό που δεν υπερβαίνει τα 5 εκατοµµύρια 
ευρώ, και  
— πληροί το κριτήριο της ανεξαρτησίας, όπως ορίζεται στην παράγραφο 
3.  
3. Ανεξάρτητες επιχειρήσεις είναι εκείνες που δεν ανήκουν, κατά 
ποσοστό 25 % ή περισσότερο του κεφαλαίου ή των  
δικαιωµάτων ψήφου, σε µία επιχείρηση ή, από κοινού, σε περισσότερες 
επιχειρήσεις, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στους  
ορισµούς της ΜΜΕ ή της µικρής επιχείρησης (ανάλογα µε την περίπτωση). 
Υπέρβαση αυτού του ανώτατου ορίου επιτρέπεται στις  
εξής δύο περιπτώσεις:  
— αν η κυριότητα της επιχείρησης ανήκει σε δηµόσιες εταιρείες 
συµµετοχών, σε εταιρείες παροχής επιχειρηµατικού κεφαλαίου ή  
θεσµικούς επενδυτές, και υπό τον όρο ότι δεν ασκείται έλεγχος ούτε 
ατοµικά ούτε από κοινού,  
— αν το κεφάλαιο είναι διεσπαρµένο κατά τέτοιον τρόπο ώστε να µην 
είναι δυνατόν να καθοριστεί ποιος το κατέχει και αν η  
επιχείρηση δηλώνει ότι µπορεί εύλογα να υποθέσει ότι δεν ανήκει, κατά 
ποσοστό 25 % ή περισσότερο, σε µία επιχείρηση ή,  
από κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν 
ανταποκρίνονται στους ορισµούς της ΜΜΕ ή της µικρής επιχείρησης  
(ανάλογα µε την περίπτωση).  
4. Κατά τον υπολογισµό των ορίων που αναφέρονται στις παραγράφους 1 
και 2 είναι σκόπιµο να αθροίζονται τα σχετικά  
στοιχεία που αφορούν τη δικαιούχο επιχείρηση και όλες τις 
επιχειρήσεις που ελέγχονται άµεσα ή έµµεσα απ’ αυτήν µέσω κατοχής  
ποσοστού τουλάχιστον 25 % του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου.  
5. Οσάκις επιβάλλεται να γίνει διάκριση µεταξύ µικροµεσαίων και πολύ 
µικρών επιχειρήσεων, ως πολύ µικρές επιχειρήσεις  

  



νοούνται όσες απασχολούν λιγότερους από δέκα εργαζόµενους.  
6. Όταν κατά την τελική ηµεροµηνία κατάρτισης του ισολογισµού, µια 
επιχείρηση βρίσκεται πάνω ή κάτω από τα όρια τα  
σχετικά µε τον αριθµό εργαζοµένων ή τα προαναφερθέντα 
χρηµατοοικονοµικά όρια, η κατάσταση αυτή έχει ως αποτέλεσµα την  
απόκτηση ή την απώλεια, εκ µέρους της επιχείρησης αυτής, του 
καθεστώτος “ΜΜΕ”, “επιχείρησης µεσαίου µεγέθους”, “µικρής  
επιχείρησης” ή “πολύ µικρής επιχείρησης”, µόνο όταν το φαινόµενο αυτό 
επαναλαµβάνεται επί δύο διαδοχικά οικονοµικά έτη.  
7. Ο µέγιστος αριθµός απασχολουµένων ατόµων αντιστοιχεί στον αριθµό 
ετήσιων µονάδων εργασίας (ΕΜΕ), δηλαδή στον  
αριθµό εργαζοµένων πλήρους απασχόλησης που εργάστηκαν επί ένα έτος. 
Οι εργαζόµενοι µερικής απασχόλησης και τα άτοµα  
που εργάζονται σε εποχική βάση αντιστοιχούν σε κλάσµατα ΕΜΕ. Το έτος 
αναφοράς που λαµβάνεται υπόψη είναι το έτος της  
τελευταίας κλεισµένης διαχειριστικής χρήσης.  
8. Τα όρια κύκλου εργασιών και συνολικού ισολογισµού είναι εκείνα της 
τελευταίας δωδεκάµηνης κλεισµένης χρήσης. Στην  
περίπτωση νεοσύστατων επιχειρήσεων, οι λογαριασµοί των οποίων δεν 
έχουν κλείσει ακόµη, τα όρια που λαµβάνονται υπόψη  
πρέπει να προκύπτουν από αξιόπιστες εκτιµήσεις που πραγµατοποιούνται 
κατά τη διάρκεια του οικονοµικού έτους.»  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ  
 
Έντυπο σχετικά µε τα συνοπτικά πληροφοριακά στοιχεία που πρέπει να 
παρέχονται όταν εφαρµόζεται ένα καθεστώς  
ενισχύσεων που απαλλάσσεται βάσει του παρόντος κανονισµού και όταν 
χορηγείται εκτός καθεστώτος ενισχύσεων  
µεµονωµένη ενίσχυση που απαλλάσσεται βάσει του παρόντος κανονισµού  
 
Συνοπτικά πληροφοριακά στοιχεία σχετικά µε τις κρατικές ενισχύσεις 
που χορηγούνται σύµφωνα µε τον κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 70/2001 της  
Επιτροπής  
 
Συνοπτικά πληροφοριακά στοιχεία που πρέπει να συµπληρωθούν  
 
Κράτος µέλος  
 
Περιφέρεια  
 
Τίτλος του καθεστώτος ενισχύσεων ή επωνυµία της εταιρείας που  
λαµβάνει µεµονωµένη ενίσχυση  
 
Νοµική βάση  
 
Σχεδιαζόµενη ετήσια δαπάνη βάσει του καθεστώτος ή συνολικό  
ποσό της µεµονωµένης ενίσχυσης που χορηγείται στην εταιρεία  
 
Μέγιστη ένταση ενίσχυσης  
 
Ηµεροµηνία εφαρµογής  
 
∆ιάρκεια ισχύος του καθεστώτος ή χορήγησης της µεµονωµένης  
ενίσχυσης  
 
Σκοπός της ενίχυσης  
 
Επεξηγηµατικές παρατηρήσεις  
 
Αναφέρατε την ονοµασία της περιφέρειας αν η ενίσχυση χορηγείται από 
αρχή επιπέδου χαµηλότερου της κεντρικής εξουσίας  
 
Αναφέρατε την ονοµασία του καθεστώτος ενισχύσεων ή, αν  
πρόκειται για µεµονωµένη ενίσχυση, την ονοµασία του  
δικαιούχου.  
 
Στην τελευταία αυτή περίπτωση, περιττεύει µεταγενέστερη  
ετήσια έκθεση  
 
Αναφέρατε την ακριβή εθνική νοµική αναφορά στο καθεστώς  
ενισχύσεων ή τη µεµονωµένη ενίσχυση  
 
Τα ποσά πρέπει να αναγράφονται σε ευρώ, ή, κατά περίπτωση,  
στο εθνικό νόµισµα.  

  



 
Σε περίπτωση καθεστώτος ενίσχυσης:  
 
Αναφέρατε το ετήσιο συνολικό ποσό των πιστώσεων του προϋπολογισµού ή 
τις εκτιµώµενες ετήσιες φορολογικές ζηµίες για όλα  
τα µέσα που περιλαµβάνονται στο καθεστώς.  
 
Σε περίπτωση χορήγησης µεµονωµένης ενίσχυσης:  
 
Αναφέρατε τις συνολικές φορολογικές ζηµίες σε σχέση µε το  
ποσό της ενίσχυσης. Ενδεχοµένως, αναφέρατε επίσης επί πόσα  
έτη θα καταβάλλονται δόσεις ή επί πόσα έτη θα συντρέχουν  
φορολογικές ζηµίες.  
 
Όσον αφορά τις εγγυήσεις και στις δύο περιπτώσεις, αναφέρατε  
το (µέγιστο) ποσό των εγγυηµένων δανείων  
 
Αναφέρατε τη µέγιστη ένταση ενίσχυσης ή το µέγιστο ποσό  
ενίσχυσης για κάθε επιλέξιµο στοιχείο  
 
Αναφέρατε την ηµεροµηνία από την οποία είναι δυνατή η καταβολή 
ενίσχυσης δυνάµει του καθεστώτος ή την ηµεροµηνία καταβολής της 
µεµονωµένης ενίσχυσης  
 
Αναφέρατε την ηµεροµηνία (έτος και µήνα) µέχρι την οποία είναι  
δυνατή η καταβολή ενίσχυσης δυνάµει του καθεστώτος ή αν  
πρόκειται για µεµονωµένη ενίσχυση και ανάλογα µε την  
περίπτωση, αναφέρατε ηµεροµηνία (έτος και µήνα) καταβολής  
της τελευταίας δόσης  
 
Γίνεται δεκτό ότι πρωταρχικός σκοπός είναι οι ενισχύσεις προς  
ΜΜΕ. Στο χώρο αυτό µπορούν να σηµειώνονται περαιτέρω  
(δευτερεύοντες) επιδιωκόµενοι σκοποί (π.χ. µόνο µικρές επιχειρήσεις ή 
ΜΜΕ· ενίσχυση για επένδυση ή συµβουλευτικές υπηρεσίες)  
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Συνοπτικά πληροφοριακά στοιχεία που πρέπει να συµπληρωθούν  
 
Οικείος οικονοµικός τοµέας (ή τοµείς)  
 
. Όλοι οι τοµείς  
ή  
. Άνθρακας  
. Όλοι οι µεταποιητικοί τοµείς  
ή  
. Χάλυβας  
. Ναυπηγεία  
. Συνθετικές ίνες  
. Αυτοκινητοβιοµηχανία  
. Άλλοι µεταποιητικοί τοµείς  
. Όλες οι υπηρεσίες 
ή 
. Μεταφορικές υπηρεσίες  
. Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες  
. Άλλες υπηρεσίες  
Παρατηρήσεις:  
 
Ονοµασία και διεύθυνση της χορηγούσας αρχής  
 
Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία  
 
Επεξηγηµατικές παρατηρήσεις  
 
Επιλέξατε από τον κατάλογο, ανάλογα µε την περίπτωση  
 

  



 
L 10/42  
 
EL  
 
Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων  
 
13.1.2001  
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III  
 
Έντυπο υποβολής περιοδικών εκθέσεων στην Επιτροπή  
 
Υπόδειγµα υποβολής ετήσιων εκθέσεων για τα καθεστώτα ενισχύσεων που 
απαλλάσσονται βάσει κανονισµού περί  
απαλλαγής κατά κατηγορία εκδοθέντος δυνάµει του άρθρου 1 του 
κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 994/98 του Συµβουλίου  
 
Τα κράτη µέλη καλούνται να χρησιµοποιούν το παρακάτω υπόδειγµα για 
την υποχρεωτική υποβολή πληροφοριακών στοιχείων  
στην Επιτροπή βάσει κανονισµών περί απαλλαγής κατά κατηγορία 
εκδοθέντων δυνάµει του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 994/98 του  
Συµβουλίου.  
 
Οι εκθέσεις πρέπει επίσης να υποβάλλονται σε ηλεκτρονική µορφή.  
 
Απαιτούµενες πληροφορίες για όλα τα καθεστώτα ενισχύσεων που 
απαλλάσσονται βάσει κανονισµών περί απαλλαγής κατά  
κατηγορία εκδοθέντων δυνάµει του άρθρου 1 του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 
994/98 του Συµβουλίου  
 
1. Τίτλος του καθεστώτος ενίσχυσης  
2. Εφαρµοστέος κανονισµός απαλλαγής της Επιτροπής  
3. ∆απάνες  
Πρέπει να παρέχονται χωριστά αριθµητικά στοιχεία για κάθε µέτρο 
ενίσχυσης που εντάσσεται σε δεδοµένο καθεστώς και για  
κάθε µεµονωµένη ενίσχυση (π.χ. µη επιστρεπτέα επιχορήγηση, δάνειο υπό 
ευνοϊκούς όρους, κ.λπ.). Τα ποσά πρέπει να  
εκφράζονται σε ευρώ ή, κατά περίπτωση, στο εθνικό νόµισµα. Αν 
πρόκειται για φορολογική δαπάνη, πρέπει να διευκρινίζονται  
οι ετήσιες φορολογικές ζηµίες. Αν δεν υπάρχουν διαθέσιµα ακριβή 
στοιχεία, οι απώλειες αυτές επιτρέπεται να αναφέρονται  
κατ’ εκτίµηση.  
 
Τα σχετικά στοιχεία για τις δαπάνες πρέπει να παρέχονται ως εξής:  
 
Για το έτος αναφοράς, αναφέρατε χωριστά για κάθε µέτρο ενίσχυσης που 
εντάσσεται στο συγκεκριµένο καθεστώς (π.χ. µη  
επιστρεπτέα επιχορήγηση, δάνειο υπό ευνοϊκούς όρους, κ.λπ.) τα εξής:  
 
3.1. Ύψος των αναληφθεισών υποχρεώσεων, (κατά προσέγγιση) απώλειες 
φορολογικών ή άλλου είδους εσόδων, στοιχεία για  
τις παρασχεθείσες εγγυήσεις, κ.λπ. για τα νέα ενισχυόµενα σχέδια. 
Στην περίπτωση των καθεστώτων εγγυήσεων, πρέπει να  
διευκρινίζεται το συνολικό ποσό των νέων παρεχόµενων εγγυήσεων.  
3.2. Ποσά που έχουν όντως καταβληθεί, (κατά προσέγγιση) απώλειες 
φορολογικών ή άλλου είδους εσόδων, στοιχεία για τις  
εγγυήσεις, κ.λπ. για νέα ή υφιστάµενα σχέδια. Στην περίπτωση των 
καθεστώτων εγγυήσεων, πρέπει να διευκρινίζονται τα  
εξής: το συνολικό ποσό των εκκρεµουσών εγγυήσεων, τα έσοδα υπό µορφή 
ασφαλίστρων, τα ανακτηθέντα ποσά, οι  

  



καταβληθείσες αποζηµιώσεις και το αποτέλεσµα εκµετάλλευσης του 
καθεστώτος για το έτος αναφοράς.  
3.3. Αριθµός των νέων ενισχυόµενων σχεδίων.  
3.4. Κατά προσέγγιση συνολικός αριθµός θέσεων εργασίας που 
δηµιουργούνται ή διατηρούνται χάρη σε νέα σχέδια (εφόσον  
ισχύει).  
3.5. Κατά προσέγγιση συνολικό ποσό επενδύσεων που ενισχύονται µέσω 
νέων σχεδίων.  
3.6. Περιφερειακή κατανοµή των ποσών που διευκρινίζονται υπό 3.1, 
είτε µε βάση τις περιφέρειες που καθορίζονται στη  
δεύτερη ή κατώτερη βαθµίδα της NUTS (1) είτε µε βάση τη διάκριση 
µεταξύ περιφερειών του άρθρου 87 παράγραφος 3  
στοιχείο α), περιφερειών του άρθρου 87 παράγραφος 3 στοιχείο γ) και 
µη ενισχυόµενων περιφερειών.  
3.7. Κατανοµή κατά κλάδους των ποσών που διευκρινίζονται υπό 3.1 
ανάλογα µε τον κλάδο δραστηριότητας του δικαιούχου  
(αν ισχύουν περισσότεροι του ενός κλάδοι, αναφέρατε την αναλογία 
εκάστου κλάδου):  
Άνθρακας  
Μεταποιητικοί κλάδοι  
εκ των οποίων:  
Χάλυβας  
Ναυπηγική βιοµηχανία  
Συνθετικές ίνες  
Αυτοκινητοβιοµηχανία  
Άλλοι µεταποιητικοί κλάδοι (διευκρινίστε τους)  
Υπηρεσίες  
εκ των οποίων:  
Μεταφορικές υπηρεσίες  
Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες  
Άλλες υπηρεσίες (διευκρινίστε τις) 
Άλλοι κλάδοι (διευκρινίστε τους) 
 
 
4. Άλλα πληροφοριακά στοιχεία και παρατηρήσεις  
(1) Στατιστική ονοµατολογία εδαφικών ενοτήτων της ΕΚ.  
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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 69/2001 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
της 12ης Ιανουαρίου 2001 
για την εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις 
ήσσονος σηµασίας 
 
 
Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ,  
 
Έχοντας υπόψη:  
 
τη συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας,  
 
τον κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 994/98 του Συµβουλίου της 7ης Μαΐου  
1998, για την εφαρµογή των άρθρων 92 και 93 της συνθήκης για  
την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας σε ορισµένες κατηγορίες  
οριζόντιων κρατικών ενισχύσεων (1), και ιδίως το άρθρο 2,  
 
Αφού δηµοσίευσε σχέδιο του παρόντος κανονισµού (2),  
 
Αφού ζήτησε τη γνώµη της συµβουλευτικής επιτροπής για τις  
κρατικές ενισχύσεις,  
 
Εκτιµώντας τα ακόλουθα:  
 
(1) Ο κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 994/98 εξουσιοδοτεί την Επιτροπή  
να καθορίσει µε κανονισµό ανώτατο όριο κάτω από το  
οποίο οι ενισχύσεις θεωρούνται ότι δεν πληρούν όλα τα  
κριτήρια του άρθρου 87 παράγραφος 1 της συνθήκης και  
συνεπώς δεν υπόκεινται στη διαδικασία κοινοποίησης που  
προβλέπεται από το άρθρο 88 παράγραφος 3 της συνθήκης.  
(2) Η Επιτροπή έχει θέσει σε εφαρµογή τα άρθρα 87 και 88 της  
συνθήκης και έχει ιδίως αποσαφηνίσει, σε πολλές αποφάσεις  
της, τον ορισµό της ενίσχυσης κατά την έννοια του άρθρου  
87 παράγραφος 1 της συνθήκης. Η Επιτροπή έχει επίσης  
αποσαφηνίσει, ιδίως στην ανακοίνωσή της σχετικά µε τις  
ενισχύσεις de minimis (3), την πολιτική της ως προς το  
ανώτατο όριο των ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας, κάτω από  
το οποίο µπορεί να θεωρηθεί ότι δεν εφαρµόζεται το άρθρο  
87 παράγραφος 1. Υπό το φως της εµπειρίας που έχει  
αποκτηθεί στον τοµέα αυτό και προκειµένου να βελτιωθεί η  
διαφάνεια και η ασφάλεια δικαίου, είναι σκόπιµο να καθοριστεί µε 
κανονισµό ο κανόνας για τις ενισχύσεις ήσσονος  
σηµασίας.  
(3) Λαµβανοµένων υπόψη των ειδικών κανόνων που εφαρµόζονται στους 
τοµείς της γεωργίας, της αλιείας και υδατοκαλλιέργειας και των 
µεταφορών, καθώς και του ενδεχοµένου  
να πληρούνται στους τοµείς αυτούς τα κριτήρια του άρθρου  
87 παράγραφος 1 ακόµα και σε περίπτωση ενισχύσεων  
µικρού ποσού, θεωρείται σκόπιµο να εξαιρεθούν οι τοµείς  
αυτοί από το πεδίο εφαρµογής του παρόντος κανονισµού.  
(4) Λαµβάνοντας υπόψη τη συµφωνία του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου 
(ΠΟΕ) για τις επιδοτήσεις και τα αντισταθµιστικά µέτρα (4), ο παρών 

  



κανονισµός δεν πρέπει να προβλέπει την απαλλαγή των εξαγωγικών 
ενισχύσεων ούτε των  
ενισχύσεων που ευνοούν τα εγχώρια προϊόντα εις βάρος των  
εισαγόµενων. Στην έννοια της εξαγωγικής ενίσχυσης κατά  
κανόνα δεν εµπίπτουν οι ενισχύσεις για την κάλυψη του  
κόστους συµµετοχής σε εµπορικές εκθέσεις ή µελετών ή  
συµβουλευτικών υπηρεσιών απαραίτητων για το λανσάρισµα  
ενός νέου ή ήδη υπάρχοντος προϊόντος σε µια νέα αγορά.  
(1)ΕΕ L 142 της 14.5.1998, σ. 1.  
(2)ΕΕ C 89 της 28.3.2000, σ. 6.  
(3)ΕΕ C 68 της 6.3.1996, σ. 9.  
(4)ΕΕ L 336 της 23.12.1994, σ. 156.  
 
(5) Από την εµπειρία που έχει αποκτήσει η Επιτροπή, µπορεί να  
θεωρηθεί ότι οι ενισχύσεις που δεν υπερβαίνουν το ανώτατο  
όριο των 100 000 ευρώ για κάθε περίοδο τριών ετών δεν  
επηρεάζουν το εµπόριο µεταξύ κρατών µελών ή/και δεν  
στρεβλώνουν ούτε απειλούν να στρεβλώσουν τον ανταγωνισµό και συνεπώς 
δεν εµπίπτουν στο πεδίο του άρθρου 87  
παράγραφος 1 της συνθήκης. Η σχετική τριετής περίοδος  
έχει ρευστό χαρακτήρα και εποµένως για κάθε νέα χορήγηση  
ενίσχυσης ήσσονος σηµασίας πρέπει να υπολογίζεται το  
συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που  
χορηγήθηκαν κατά τα προηγούµενα τρία χρόνια. Η ενίσχυση  
ήσσονος σηµασίας πρέπει να θεωρείται ότι έχει χορηγηθεί  
κατά το χρόνο απονοµής στον δικαιούχο του νοµίµου  
δικαιώµατος να λάβει την ενίσχυση. Αυτός ο κανόνας για  
τις ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας δεν θίγει τη δυνατότητα  
που έχουν οι επιχειρήσεις να λαµβάνουν, για το ίδιο σχέδιο,  
κρατικές ενισχύσεις που έχουν εγκριθεί από την Επιτροπή ή  
που καλύπτονται από κανονισµό περί εξαιρέσεων κατά κατηγορίες.  
(6) Για τους σκοπούς της διαφάνειας, της ίσης µεταχείρισης και  
της ορθής εφαρµογής του ανώτατου ορίου για τις ενισχύσεις ήσσονος 
σηµασίας, τα κράτη µέλη πρέπει να εφαρµόζουν την ίδια µέθοδο 
υπολογισµού. Για να διευκολυνθεί ο  
υπολογισµός αυτός και σύµφωνα µε τη σηµερινή πρακτική  
όσον αφορά την εφαρµογή του κανόνα για τις ενισχύσεις  
ήσσονος σηµασίας, τα ποσά των ενισχύσεων που δεν έχουν  
µορφή επιχορήγησης σε µετρητά πρέπει να µετατρέπονται σε  
ακαθάριστο ισοδύναµο επιχορήγησης. Ο υπολογισµός του  
ισοδύναµου επιχορήγησης των ενισχύσεων που καταβάλλονται σε πολλές 
δόσεις και των ενισχύσεων που καταβάλλονται µε µορφή επιδοτούµενου 
δανείου πρέπει να γίνεται µε  
βάση τα επιτόκια που εφαρµόζονται στην αγορά κατά το  
χρόνο της χορήγησης τους. Για να εξασφαλίζεται η οµοιόµορφη, διαφανής 
και απλή εφαρµογή των κανόνων για τις  
κρατικές ενισχύσεις, τα επιτόκια της αγοράς είναι, για τους  
σκοπούς του παρόντος κανονισµού, τα επιτόκια αναφοράς,  
υπό τον όρο ότι σε περίπτωση επιδοτούµενου δανείου, το  
δάνειο καλύπτεται από τις συνήθεις ασφάλειες και δεν ενέχει  
υπερβολικά υψηλό κίνδυνο. Τα επιτόκια αναφοράς πρέπει  
να είναι εκείνα που καθορίζονται περιοδικά από την Επιτροπή µε 
αντικειµενικά κριτήρια και δηµοσιεύονται στην  
Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και στο  
Ίντερνετ.  
(7) Η Επιτροπή υποχρεούται να εξασφαλίζει ότι τηρούνται οι  
κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις, και ιδίως ότι οι ενισχύσεις που 
χορηγούνται βάσει των κανόνων για τις ενισχύσεις  
ήσσονος σηµασίας πληρούν τους σχετικούς όρους.  
Σύµφωνα µε την αρχή της συνεργασίας που διατυπώνεται  
στο άρθρο 10 της συνθήκης, τα κράτη µέλη υποχρεούνται  

  



να διευκολύνουν την εκπλήρωση αυτής της αποστολής,  
δηµιουργώντας τον αναγκαίο µηχανισµό για να εξασφαλίσουν ότι το 
συνολικό ποσό της ενίσχυσης που χορηγείται  
βάσει του κανόνα για τις ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας στον  
ίδιο δικαιούχο δεν υπερβαίνει το ανώτατο όριο των  
100 000 ευρώ σε περίοδο τριών ετών. Για το σκοπό αυτό  
τα κράτη µέλη πρέπει, όταν χορηγούν ενίσχυση ήσσονος  
 
 
13.1.2001  
 
EL  
 
Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων L 10/31  
 
σηµασίας, να πληροφορούν την ενδιαφερόµενη επιχείρηση  
ότι η ενίσχυση έχει χαρακτήρα ήσσονος σηµασίας, να ενηµερώνονται 
πλήρως για τις άλλες ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας που λήφθηκαν τα τρία 
τελευταία χρόνια και να εξακριβώνουν προσεκτικά ότι η νέα ενίσχυση 
ήσσονος σηµασίας δεν οδηγεί σε υπέρβαση του ανώτατου ορίου των  
ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας. Η τήρηση του ανώτατου  
αυτού ορίου µπορεί επίσης να εξασφαλίζεται µέσω κεντρικού µητρώου.  
 
(8) Λαµβανοµένης υπόψη της εµπειρίας που έχει αποκτήσει η  
Επιτροπή, και ιδίως της συχνότητας µε την οποία είναι  
γενικά αναγκαία η αναθεώρηση της πολιτικής για τις κρατικές 
ενισχύσεις, είναι σκόπιµο να περιοριστεί η περίοδος  
εφαρµογής του παρόντος κανονισµού. Σε περίπτωση που η  
ισχύς του παρόντος κανονισµού δεν παραταθεί, τα κράτη  
µέλη θα έχουν περίοδο προσαρµογής έξι µηνών για τα  
καθεστώτα ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που καλύπτονταν  
από τον παρόντα κανονισµό,  
ΕΞΕ∆ΩΣΕ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ:  
 
Άρθρο 1  
 
Πεδίο εφαρµογής  
 
Ο παρών κανονισµός εφαρµόζεται στις ενισχύσεις που χορηγούνται  
σε επιχειρήσεις σε όλους τους τοµείς, εκτός από:  
 
α) τον τοµέα των µεταφορών και τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε 
την παραγωγή, την επεξεργασία ή την εµπορία των  
προϊόντων που παρατίθενται στο παράρτηµα Ι της συνθήκης·  
 
β) τις ενισχύσεις για δραστηριότητες που σχετίζονται µε εξαγωγές,  
δηλαδή τις ενισχύσεις που συνδέονται άµεσα µε τις εξαγόµενες  
ποσότητες, µε τη δηµιουργία και τη λειτουργία δικτύου διανοµής ή µε 
άλλες τρέχουσες δαπάνες που συνδέονται µε την  
εξαγωγική δραστηριότητα·  
 
γ) τις ενισχύσεις που χορηγούνται υπό τον όρο της χρησιµοποίησης 
εγχώριων προϊόντων σε βάρος των εισαγόµενων.  
 
Άρθρο 2  
 
Ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας  
 
1. Θεωρούνται ότι δεν ανταποκρίνονται σε όλα τα κριτήρια του  
άρθρου 87 παράγραφος 1 της συνθήκης, και συνεπώς δεν υπόκεινται στην 
υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται από το άρθρο  

  



88 παράγραφος 3 της συνθήκης, οι ενισχύσεις που πληρούν τις  
προϋποθέσεις που καθορίζονται στις παραγράφους 2 και 3.  
2. Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που  
χορηγούνται στην ίδια επιχείρηση δεν µπορεί να υπερβαίνει το  
ποσό των 100 000 ευρώ σε περίοδο τριών ετών. Το ανώτατο αυτό  
όριο εφαρµόζεται ανεξάρτητα από τη µορφή και το στόχο της  
ενίσχυσης.  
3. Το ανώτατο όριο που αναφέρεται στην παράγραφο 2 εκφράζεται ως 
επιχορήγηση σε µετρητά. Σε όλες τις περιπτώσεις χρησιµοποιούνται 
ακαθάριστα ποσά, δηλαδή προ άµεσων φόρων. Εάν η  
ενίσχυση χορηγείται µε µορφή άλλη από την επιχορήγηση, το ποσό  
της ενίσχυσης είναι το ακαθάριστο ισοδύναµο επιχορήγησής της.  
 
Οι ενισχύσεις που καταβάλλονται σε πολλές δόσεις ανάγονται στην  
αξία τους κατά το χρόνο της χορήγησής τους. Το επιτόκιο που  
χρησιµοποιείται για την προεξόφληση αυτή και για τον υπολογισµό  
του ποσού µιας ενίσχυσης µε µορφή επιδοτούµενου δανείου είναι  
το επιτόκιο αναφοράς κατά το χρόνο της χορήγησής της.  
 
Άρθρο 3  
 
Σώρευση και έλεγχος  
 
1. Όταν ένα κράτος µέλος χορηγεί ενίσχυση ήσσονος σηµασίας  
σε µια επιχείρηση, την ενηµερώνει ότι η ενίσχυση έχει χαρακτήρα  
ήσσονος σηµασίας και λαµβάνει από την ενδιαφερόµενη επιχείρηση  
όλες τις πληροφορίες σχετικά µε τις άλλες ενισχύσεις ήσσονος  
σηµασίας που αυτή έλαβε κατά τα προηγούµενα τρία χρόνια.  
Τα κράτη µέλη µπορούν να χορηγήσουν νέα ενίσχυση ήσσονος  
σηµασίας µόνον αφού εξακριβώσουν ότι η ενίσχυση αυτή δεν  
αυξάνει το ανώτατο ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που  
λήφθηκαν κατά τη σχετική τριετή περίοδο πέραν ενός ανώτατου  
ορίου που καθορίζεται στο άρθρο 2 παράγραφος 2.  
 
2. Εάν ένα κράτος µέλος έχει δηµιουργήσει κεντρικό µητρώο  
ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας, το οποίο περιέχει όλες τις πληροφορίες 
σχετικά µε τις ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας που έχουν χορηγηθεί από 
οποιαδήποτε αρχή αυτού του κράτους µέλους, η  
απαίτηση της παραγράφου 1 πρώτο εδάφιο, δεν εφαρµόζεται πλέον  
από τη χρονική στιγµή κατά την οποία το µητρώο καλύπτει µια  
περίοδο τριών ετών.  
3. Τα κράτη µέλη καταγράφουν και συγκεντρώνουν όλες τις  
πληροφορίες που σχετίζονται µε την εφαρµογή του παρόντος κανονισµού. 
Οι πληροφορίες αυτές περιέχουν όλα τα στοιχεία που είναι  
αναγκαία για να εξακριβωθεί ότι έχουν τηρηθεί οι όροι του παρόντος 
κανονισµού. Οι πληροφορίες που αφορούν µεµονωµένη ενίσχυση ήσσονος 
σηµασίας διατηρούνται επί δέκα χρόνια από την  
ηµεροµηνία κατά την οποία χορηγήθηκε η ενίσχυση και εκείνες που  
αφορούν καθεστώς ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας επί δέκα χρόνια  
από την ηµεροµηνία κατά την οποία χορηγήθηκε η τελευταία  
µεµονωµένη ενίσχυση δυνάµει του καθεστώτος. Μετά από γραπτή  
αίτηση της Επιτροπής, το ενδιαφερόµενο κράτος µέλος τής παρέχει,  
εντός είκοσι εργάσιµων ηµερών ή εντός µεγαλύτερης περιόδου που  
ορίζεται στην αίτηση της Επιτροπής, όλες τις πληροφορίες που η  
Επιτροπή θεωρεί αναγκαίες για να εκτιµήσει εάν έχουν τηρηθεί οι  
όροι του παρόντος κανονισµού, ιδίως όσον αφορά το συνολικό  
ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που έχουν χορηγηθεί σε  
µια επιχείρηση.  
Άρθρο 4  
 
Έναρξη και διάρκεια ισχύος  

  



 
1. Ο παρών κανονισµός αρχίζει να ισχύει την εικοστή ηµέρα  
από τη δηµοσίευσή του στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών  
Κοινοτήτων.  
Εφαρµόζεται έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2006.  
 
 
 
L 10/32  
 
EL  
 
Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων  
 
13.1.2001  
 
2. Μετά τη λήξη ισχύος του παρόντος κανονισµού, τα καθεστώτα 
ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που εµπίπτουν  
στο πεδίο εφαρµογής του εξακολουθούν να καλύπτονται από το ευεργέτηµα 
του παρόντος κανονισµού επί  
περίοδο προσαρµογής έξι µηνών.  
Κατά τη διάρκεια της περιόδου προσαρµογής, τα καθεστώτα αυτά µπορούν 
να εξακολουθήσουν να εφαρµόζονται  
υπό τους όρους του παρόντος κανονισµού.  
 
Ο παρών κανονισµός είναι δεσµευτικός ως προς όλα τα µέρη του και 
ισχύει άµεσα σε κάθε κράτος  
µέλος.  
 
Βρυξέλλες, 12 Ιανουαρίου 2001.  
 
Για την Επιτροπή  
 
Mario MONTI  
 
Μέλος της Επιτροπής  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1B:      ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 

Τα Έργα θα πρέπει να συνάδουν µε το σύνολο της περιβαλλοντικής 
νοµοθεσίας, κύριοι άξονες της οποίας είναι οι πιο κάτω Νόµοι και οι 
Κανονισµοί που προκύπτουν από αυτούς: 
 
(α) Ν. 57(Ι)/2001, περί της Εκτίµησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 

Ορισµένα Έργα, 
 
(β) Ν.152(Ι)/2003, για την Προστασία και ∆ιαχείριση Άγριων Πτηνών και 

Θηραµάτων, 
 
(γ) Ν.153(Ι)/2003, για την Προστασία και ∆ιαχείριση της Φύσης και της Άγριας 

Ζωής, 
 
(δ) Ν.106(Ι)/2002, περί του Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών και του 

Εδάφους, 
 
(ε) Ν.56(Ι)/2003, περί της Ολοκληρωµένης Πρόληψης και Ελέγχου της 

Ρύπανσης, 
 
(στ) Ν.215(Ι)/2002, για τη ∆ιαχείριση των Στερεών και Επικίνδυνων 

Αποβλήτων. 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1Γ:   ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΑΣ    
ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝ∆ΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

 
Θα πρέπει να υπάρχει συµµόρφωση µε τους Σχετικούς Κανονισµούς και την 

Κοινοτική και Εθνική Νοµοθεσία για την ισότητα των δύο φύλων που 

περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, και τα ακόλουθα: 

 

- Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για την Εξάλειψη κάθε µορφής 

διάκρισης  σε βάρος των Γυναικών (Ν. 78/1985)  

- Το Πρωτόκολλο 12 του Νόµου στην Ευρωπαϊκή Συνθήκη για την 

Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και Θεµελιωδών 

Ελευθεριών (επικύρωση), 2002(L.13(III)/2002) 

- Ο περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και Γυναικών στην Απασχόληση και 

στην Επαγγελµατική Εκπαίδευση Νόµος του 2002 (Ν.205(Ι)/2002) 

- Τροποποιητικός Νόµος του περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και 

Γυναικών στην Απασχόληση και στην Επαγγελµατική Εκπαίδευση 

Νόµος του 2002 (Ν.191(Ι)/2004) 

  



- Ο περί Καταβολής Ίσης Αµοιβής µεταξύ Ανδρών και Γυναικών για την 

ίδια Εργασία ή για Εργασία στην οποία αποδίδεται Ίση Αξία Νόµος 

2002 (Ν.177(Ι)/2002) 

- Ο περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και Γυναικών στα Επαγγελµατικά 

Σχέδια Κοινωνικής Ασφάλισης Νόµος του 2002(Ν.133(Ι)/2002) 

- Ο περί Προστασίας της Μητρότητας Νόµος του 1997(Ν.100(Ι)/1997) 

- Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (τροποποιητικός) Νόµος του 

2000(Ν.45(Ι)/2000) 

- Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (τροποποιητικός) Νόµος του 

2002(Ν.64(Ι)/2002) 

- Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Ασφάλεια και Υγεία) στην 

Εργασία Κανονισµοί του 2002 (Κ∆Π 255/2002) 

- Ο περί Γονικής Άδειας και Άδειας για Λόγους Ανωτέρας Βίας Νόµος 

(Ν.69(Ι)/2002) 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2:  ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ∆ΗΜΩΝ & KOINOTΗΤΩΝ 
ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ 2 

 
Αγροτική Περιοχή (1) 
Επαρχία Λευκωσίας 
Αγία Βαρβάρα (1103) 
Αγία Ειρήνη (1402) 
Αγία Μαρίνα (1324) 
Άγιοι Ηλιόφωτοι 
(1325) 
Άγιος  Γεώργιος 
Καυκάλλου (1321) 
 
Άγιος  Επιφάνιος 
Ορεινής (1206)  
 
Άγιος  Επιφάνιος 
Σολέας (1414) 
 
Άγιος Θεόδωρος 
Σολέας (1405)  
 
Άγιος Θεόδωρος 
Τηλλυρίας (1462)  
 
Άγιος Ιωάννης (1211)  
Αγροκηπιά (1212)  
Ακάκι (1360) 
Αλεύγα (1459) 
Αληθινού (1308) 
Άλωνα (1302) 
Ανάγεια (1231) 
Αναλιόντας (1222)  
Απλίκι (1202) 
Αρεδιού (1210) 
Ασκάς (1301) 
Αστροµερίτης (1362)  
Βυζακιά (1323) 
Γαλάτα (1406) 
Γερακιές (1425) 
Γούρρη (1204) 
∆ένεια (1242) 

Επισκοπειό (1228)  
Εργάτες (1230) 
Ευρύχου (1411) 
Κακοπετριά (1404) 
Καλιάνα (1408) 
Καλό Χωριό (1207) 
Καλοπαναγιώτης 
(1424) 
Καµπί (1200) 
Καµπιά (1223) 
Κάµπος (1427) 
Καννάβια (1403)  
Καπέδες (1220) 
Καταλιόντας (1221) 
Κατύδατα (1416) 
Κάτω  
Κουτραφάς (1329) 
Κάτω Μονή (1326) 
Κάτω Πύργος (1457) 
Κλήρου (1209) 
Κοράκου (1410) 
Κοτσιάτης (1104) 
Λαγουδερά (1305)  
Λαζανιάς (1203) 
Ληνού (1415) 
Λιβάδια (1307) 
Λυθροδόντας (1109) 
Μαθιάτης (1101) 
Μαλούντα (1208) 
Μάµµαρη (1244)  
Μαργί (1224) 
Μένικο (1368) 
Μιτσερό (1213) 
Μουτουλλάς (1422) 
Μυλικούρι (1421)  
Νικητάρι (1322) 
Ξυλιάτος (1320) 

Οίκος (1423) 
Ορούντα (1327)  
Παλαιχώρι  
Μόρφου (1300) 
Παλαιχώρι  
Ορεινής (1310) 
Πάνω  
Κουτραφάς (1328) 
Πάνω Πύργος (1456) 
Παχύαµµος (1461) 
Πεδουλάς (1420)  
Πέρα Ορεινής (1227) 
Περιστερώνα (1361) 
Πηγένια (1460) 
Πλατανιστάσα (1309) 
Πολιτικό (1226) 
Πολύστυπος (1304) 
Ποτάµι (1330) 
Σαράντι (1306) 
Σελλάδι του Άππη 
(1458) 
Σιά (1100) 
Σινά Όρος (1407) 
Σκουριώτισσα (1417)  
Σπήλια (1400) 
Τεµβριά (1409) 
Τσακίστρα (1426) 
Τσέρι (1225) 
Φαρµακάς (1201) 
Φικάρδου (1205) 
Φλάσου (1412) 
Φρόδισια (1465) 
Φτερικούδι (1303) 
Ψιµολόφου 
(1229)

 
Επαρχία Λάρνακας 
Αγγλισίδες (4127) 
Άγιοι Βαβατσινιάς 
(4318) 
Άγιος Θεόδωρος (4307) 
Αλαµινός (4121) 
Αλεθρικό (4125) 
Αναφωτίδα (4122) 
Βαβατσινιά (4319) 
Βάβλα (4313) 

∆ελίκηπος (4216) 
Ζύγι (4300) 
Καλαβασός (4302) 
Κάτω ∆ρυς (4312) 
Κάτω Λεύκαρα (4310) 
Κλαυδιά (4126) 
Κόρνος (4215) 
Κοφίνου (4309) 
Λάγεια (4314) 

Μαρί (4301) 
Μαρώνι (4306) 
Μελίνη (4316) 
Μενόγεια (4128) 
Οδού (4317) 
Ορά (4315) 
Πάνω Λεύκαρα (4311) 
Πυργά (4214) 
Σκαρίνου (4308) 

  



Τόχνη (4303) Χοιροκοιτία (4304) Ψεµατισµένος (4305) 
 
Επαρχία Λεµεσού 
Άγιος Αµβρόσιος (5305) 
Άγιος Γεώργιος (5310) 
Άγιος ∆ηµήτριος (5340) 
Άγιος Θεόδωρος 
(5360) 
Άγιος Θεράπων 
(5306) 
Άγιος Θωµάς (5224) 
Άγιος Ιωάννης (5361) 
Άγιος Κωνσταντίνος 
(5143) 
Άγιος Μάµας (5316) 
Άγιος Παύλος (5142) 
Αγρίδια (5367) 
Αγρός (5366) 
Ακαπνού (5137) 
Ακρούντα (5123) 
Άλασσα (5302) 
Αλέκτορα (5225) 
Ανώγυρα (5226) 
Απεσιά (5107) 
Αρακαπάς (5141) 
Αρµενοχώρι (5121) 
Άρσος (5322) 
Ασγάτα (5130) 
Αυδήµου (5222) 
Αψιού (5106) 
Βάσα Κελλακίου 
(5131) 
Βάσα Κοιλανίου 
(5325) 
Βίκλα (5135) 
Βουνί (5326) 
Γεράσα (5105) 
Γερόβασα (5321) 

∆ιερώνα (5140) 
∆ύµες (5364) 
∆ωρά (5320) 
∆ωρός (5311) 
Επισκοπή (5212) 
Επταγώνεια (5138) 
Ερήµη (5211) 
Ζωοπηγή (5147) 
Καλό Χωριό (5146) 
Καµινάρια (5343) 
Καντού (5213) 
Καπηλειό (5110) 
Κάτω Αµίαντος (5354) 
Κάτω Κιβίδες (5303) 
Κάτω Μύλος (5362) 
Κάτω Πλάτρες (5350) 
Κελλάκι (5136) 
Κισσούσα (5323) 
Κλωνάρι (5134) 
Κοιλάνι (5331) 
Κολόσσι (5210) 
Κορφή (5108) 
Κουκά (5317)  
Κυπερούντα (5369) 
Λάνεια (5312) 
Λεµίθου (5345) 
Λιµνάτης (5109) 
Λουβαράς (5145) 
Λόφου (5307) 
Μαθικολώνη (5104) 
Μαλιά (5324) 
Μανδριά (5328) 
Μονάγρι (5314) 
Μονιάτης (5318)  
Όµοδος (5330) 

Παλαιόµυλος (5341) 
Παλόδεια (5100) 
Πάνω Αµίαντος 
(5353) 
Πάνω Κιβίδες (5304) 
Πάνω Πλάτρες (5351) 
Παραµάλι (5221) 
Παραµύθα (5101) 
Πάχνα (5308) 
Πελένδρι (5365) 
Πεντάκωµο (5126) 
Πέρα Πεδί (5327) 
Πισσούρι (5227) 
Πλατανίστεια (5223) 
Ποταµιού (5329) 
Ποταµίτισσα (5363) 
Πραστιό Αυδήµου 
(5220) 
Πραστιό Κελλακίου (5133) 
Πρόδροµος (5342) 
Σανίδα (5132) 
Σιλίκου (5313) 
Σούνι – Ζανακιά 
(5300) 
Σπιτάλι (5102) 
Συκόπετρα (5144) 
Σωτήρα (5214) 
Τρείς Ελιές (5344) 
Τριµήκληνη (5315) 
Φασούλα (5103) 
Φοινί (5352) 
Φοινικαριά (5122) 
Χανδριά  (5368)

 
Επαρχία Πάφου 
Αγ. Μαρίνα Πάφου 
(6221) 
Αγ.Μαρίνα  
Χρυσοχούς(6365) 
Άγιος Γεώργιος (6205) 
Άγιος ∆ηµητριανός 
(6301) 
Άγιος Ισίδωρος (6369) 
Άγιος Ιωάννης (6219) 
Άγιος Νικόλαος (6218) 
Ακουρσός (6130) 
Αµαργέτη (6220) 
Αναδιού (6311) 
Αναρίτα (6107) 
Ανδρολίκου (6355) 

Αξύλου (6115) 
Αργάκα (6363) 
Αρµίνου (6217) 
Άρµου (6111) 
Ασπρογιά (6231) 
Βρέτσια (6226) 
Γαλαταριά (6224) 
Γιαλιά (6364) 
Γιόλου (6331) 
Γουδί (6345) 
∆ρούσεια (6353) 
∆ρύµου (6308) 
Ελεδιό (6116) 
Επισκοπή (6112) 
Ευρέτου (6313) 

Ζαχαριά (6317) 
Θελέτρα (6330) 
Θρίνια (∆ρίνια) (6303) 
Ίνεια (6352) 
Κάθικας (6132) 
Καλλέπεια (6124) 
Κανναβιού (6302) 
Καραµούλληδες (6340) 
Κάτω 
Ακουρδάλεια(6334) 
Κάτω Αρόδες (6350) 
Κέδαρες (6213) 
Κελοκέδαρα (6210) 
Κυνούσα (6361) 
Κιδάσι (6212) 

  



Κιός (6316) 
Κοιλίνεια (6225) 
Κούκλια (6100) 
Κούρδακα (6127) 
Κρίτου Μαρόττου (6305) 
Κρίτου Τέρα (6336) 
Λαπηθιού (6228) 
Λάσα (6307) 
Λεµώνα (6128) 
Λετύµβου (6125) 
Λιβάδι (6370) 
Λουκρούνου (6339) 
Λυσός (6320) 
Μακούντα (6362) 
Μαµουντάλη (6229) 
Μαµώνια (6204) 
Μανδριά (6101) 
Μάρωνας (6203) 
Μελάδεια (6318) 
Μελάνδρα (6319) 
Μέσανα (6214) 
Μηλιά (6304) 
Μηλιού (6333) 
Μούσερε (6202) 

Νατά (6113) 
Νέα ∆ήµµατα (6366) 
Νέο Χωριό (6344) 
Νικόκλεια (6102) 
Πάνω 
Ακουρδάλεια(6332) 
Πάνω Αρόδες (6351) 
Πάνω Αρχιµανδρίτα 
(6200) 
Πάνω Παναγιά (6230) 
Πέγεια (6133) 
Πελαθούσα (6360) 
Πενταλιά (6222) 
Περιστερώνα (6321) 
Πιταργού (6126) 
Πολέµι (6123) 
Πόλις Χρυσοχούς (6343) 
Ποµός (6367) 
Πραιτώρι (6215) 
Πραστιό (6207) 
Σαλαµιού (6211) 
Σαραµά (6312) 
Σίµου (6310) 
Σκούλλη (6337) 

Σουσκιού (6103) 
Στατός–
ΆγιοςΦώτιος(6227) 
Σταυροκόννου (6206) 
Στενή (6368) 
Στρουµπί (6122) 
Τέρα (6335) 
Τραχυπέδουλα (6208) 
Τριµιθούσα (6314) 
Τσάδα (6120) 
Φάλεια (6223) 
Φάσλι (6354) 
Φασούλα (6201) 
Φιλούσα (6216) 
Φιλούσα (Χρυσοχούς) 
(6315) 
Φοίνικας (6108) 
Φύτη (6306) 
Χολέτρια (6114) 
Χόλη (6338) 
Χούλου (6129) 
Χρυσοχού (6341) 
Ψάθι (6300) 

 
Αγροτική Περιοχή  (2)  
Επαρχία Λευκωσίας 
Άγιος Σωζόµενος (1121) 
Αλάµπρα (1102) 
∆άλι (1107) 
Λύµπια (1108) 
Νήσου (1105) 
Πέρα Χωριό (1106) 
Ποταµιά (1120) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Επαρχία Αµµοχώστου 
Αυγόρου (3110) 
Αχερίτου (3114) 
Άχνα (3111) 
∆ερύνεια (3102) 
Λιοπέτρι (3104) 
Σωτήρα (3103) 

Φρέναρος (3105) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Επαρχία Λάρνακας 
Αβδελλερό (4103) 
Αγία Άννα (4211) 
Αθιένου (4202) 
Κελλιά (4100) 
Κόχη (4217) 
Μοσφιλωτή (4212) 
Ξυλοτύµβου (4105) 
Ξυλοφάγου (4107) 
Ορµίδεια (4106) 
Πετροφάνι (4201) 
Πύλα (4104) 
Τρούλλοι (4101) 
Ψευδάς(4213) 

 
Σηµείωση 1: Οι αριθµοί 
στην παρένθεση είναι οι 
Κωδικοί αριθµοί της 
Στατιστικής Υπηρεσίας 
 
Σηµείωση 2: Οι 
περιοχές που 
βρίσκονται στις Βάσεις 
εξαιρούνται του 
παρόντος Σχεδίου. 

  



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3:  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ 
  
Π.3.1 ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ 
 
Π3.1.1 Εδώ θα καταχωρηθούν δαπάνες, οι οποίες θα πραγµατοποιηθούν για τη 

συντήρηση, αποκατάσταση, βελτίωση, αναβάθµιση, επέκταση, ανέγερση κτιρίων και 

κτιριακών εγκαταστάσεων και διαµόρφωση εσωτερικών και εξωτερικών χώρων. Οι 

δαπάνες αυτές µπορεί να αφορούν:  

 

 οικοδοµικές εργασίες, αγορά απαιτούµενων υλικών και Η/Μ εξοπλισµού, ηλεκτρικές – 

υδραυλικές – µηχανολογικές εγκαταστάσεις που αφορούν κτίρια. 

 οικοδοµικές εργασίες και µη κινητό εξοπλισµό (πισίνες, πέργκολες, πλακοστρώσεις, 

περιτοιχίσεις, βαθµίδες κ.λπ.), αγορά απαιτούµενων υλικών και Η/Μ εξοπλισµού, 

ηλεκτρικές – υδραυλικές – µηχανολογικές εγκαταστάσεις, , διαµόρφωση θέσεων 

στάθµευσης, δηµιουργία αθλοπαιδιών (γήπεδα basket, volley, tennis, κλπ), ή παιδικής 

χαράς που αφορούν τον περιβάλλοντα χώρο των κτιρίων. 

 εργασίες, µη κινητό εξοπλισµό και εγκαταστάσεις για την προστασία του περιβάλλοντος 

και της υγείας του προσωπικού και των πελατών (καθαρισµός πόσιµου ύδατος, 

βιολογικός καθαρισµός, αντικεραυνική προστασία). 

 

Π.3.1.2 Επιλέξιµη ∆απάνη για την κατηγορία αυτή, είναι η αµοιβή του εργολάβου 
ή/και των υπεργολάβων ή/και των προµηθευτών.  

 

Π.3.1.3 Απαραίτητα παραστατικά για την έγκριση της επιλεξιµότητας της δαπάνης  

θεωρούνται: 

 

α) δύο τουλάχιστον προσφορές από εργολάβους ή/και υπεργολάβους (αναλυτικές 

ποσότητες ανά είδος εργασιών και τιµές µονάδας ανά είδος εργασιών), 

 

β) µία τουλάχιστον προσφορά από προµηθευτές (αναλυτικές ποσότητες και τιµές µονάδος) 

 

γ) αξιολόγηση των προσφορών από το µελετητή αρχιτέκτονα ή/και πολιτικό µηχανικό και 

υπόδειξη της επιλεγόµενης προσφοράς (στην περίπτωση που υπάρχει ένας µόνο 

  



εργολάβος) ή των επιλεγόµενων προσφορών (στην περίπτωση που υπάρχουν και 

ξεχωριστοί υπεργολάβοι ή προµηθευτές).  

 

Π.3.1.4 Στην περίπτωση έγκρισης, απαραίτητα παραστατικά για την παροχή της 

χορηγίας θεωρούνται:  

 

(α) Τα εξοφληµένα τιµολόγια παροχής υπηρεσιών του εργολάβου ή/και των 

υπεργολάβων ή/και των προµηθευτών προς την Eπιχείρηση, στα οποία θα αναφέρεται η 

επωνυµία τους και η ανάλυση των εργασιών που πραγµατοποίησαν (αναλυτικές 

ποσότητες ανά είδος εργασιών και τιµές µονάδας ανά είδος εργασιών) ή η ανάλυση των 

προµηθειών που αγοράστηκαν (αναλυτικές ποσότητες και τιµές µονάδας). 

   

(β) Πιστοποίηση του επιβλέποντα αρχιτέκτονα ή/και µηχανικού ότι όλες οι 

εργασίες/προµήθειες τις οποίες αφορούν τα ανωτέρω τιµολόγια έχουν εκτελεστεί/αγοραστεί 

σύµφωνα µε τα εγκεκριµένα σχέδια. 

 

Π.3.1.5 Σηµειώνεται ότι δεν θα γίνονται δεκτές αιτήσεις όπου η Επιχείρηση θα είναι και 

ο εργολάβος ή υπεργολάβος του έργου. 

 

 
Π.3.2  ΒΑΣΙΚΟΣ ΚΙΝΗΤΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
 
Π.3.2.1 Η χορηγία που θα δοθεί σε αιτήσεις που αφορούν αποκλειστικά εξοπλισµό 

δεν θα ξεπερνά το 10% του συνολικού προϋπολογισµού του Σχεδίου.  

 

Π.3.2.2 Το συνολικό ύψος του εξοπλισµού που θα χαρακτηριστεί επιλέξιµη δαπάνη σε 

κάθε πρόταση δεν µπορεί να ξεπερνά, το 20%  περίπου, του επιλέξιµου κόστους των 

οικοδοµικών εργασιών. 

 

Π.3.2.3 Σηµειώνεται επίσης ότι, δαπάνη η οποία δεν θα ξεπερνά τις 2,000 ΛΚ ανά 

κατηγορία εξοπλισµού, όπως αναφέρονται πιο κάτω, δεν θα είναι επιλέξιµη:   

 
 
 

  



Α. Έπιπλα 
 
Εδώ θα καταχωρηθούν δαπάνες, οι οποίες θα πραγµατοποιηθούν για: 

(α) Την αγορά, τη µεταφορά και την εγκατάσταση βασικών επίπλων εσωτερικών 
χώρων (πολυθρόνες, καναπέδες, τραπέζια, καρέκλες, κρεβάτια).  

(β) Την αγορά, τη µεταφορά και την εγκατάσταση βασικών επίπλων εξωτερικών 
χώρων (τραπέζια, καρέκλες). 

 

Β. Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές και Ηλεκτρονικά Συστήµατα 
 

Εδώ θα καταχωρηθούν δαπάνες, οι οποίες θα πραγµατοποιηθούν για:  

(α) Την αγορά και εγκατάσταση ηλεκτρονικού εξοπλισµού (κλειστά συστήµατα 

παρακολούθησης (κάµερες), ηλεκτρονικές κλειδαριές, συστήµατα τηλεχειρισµού, 

συστήµατα ηλεκτρονικού χειρισµού φωτισµού και κλειδαριών (κάρτες), συστήµατα 

αυτόµατης λειτουργίας των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων για εξοικονόµηση ενέργειας 

(διακόπτες), κεντρικό σύστηµα µετάδοσης ήχου και εικόνας. 

(β) Την αγορά µηχανογραφικού εξοπλισµού (ηλεκτρονικοί υπολογιστές- εξαιρούνται οι 

φορητοί υπολογιστές-, περιφερειακά: εκτυπωτές, modems, κτλ.). 

 
Γ. Εξοπλισµός Τηλεπικοινωνιών 

 

Εδώ θα καταχωρηθούν δαπάνες, οι οποίες θα πραγµατοποιηθούν για: 

(α) Την αγορά και εγκατάσταση τηλεφωνικών κέντρων και υπηρεσιών που παρέχονται 

από αυτά (υπηρεσίες αφύπνισης, συστήµατα αυτόµατης χρέωσης). 

(β) Την αγορά και εγκατάσταση τηλεφωνικού δικτύου ISDN. 

(γ) Την αγορά και εγκατάσταση συστηµάτων και συσκευών ασύρµατης επικοινωνίας. 

(δ) Την αναβάθµιση υφιστάµενων συστηµάτων τηλεπικοινωνίας, µέσω των απαραίτητων 

τροποποιήσεων και προσαρµογών. 

 
∆. Απόκτηση Λογισµικών Προγραµµάτων 

 
Εδώ θα καταχωρηθούν δαπάνες, οι οποίες θα πραγµατοποιηθούν για: 

(α) Την αγορά ή ανάπτυξη εξειδικευµένου λογισµικού εφαρµογής τεχνογνωσίας. 

  



(β) Την αγορά εξειδικευµένου λογισµικού αναβάθµισης (upgrading) των υφιστάµενων 

συστηµάτων.  

(γ) Την αγορά έτοιµων εφαρµογών λογισµικού για την αυτοµατοποίηση των 

επιχειρηµατικών, διοικητικών και οικονοµικών διαδικασιών των Eπιχειρήσεων. 

(δ) Την πραγµατοποίηση των αναγκαίων τροποποιήσεων και προσαρµογών του 

λογισµικού για την εγκατάσταση και λειτουργία του στις διοικητικές, οικονοµικές και 

παραγωγικές δραστηριότητες των Eπιχειρήσεων.  

 

Ε. Λοιπός Εξοπλισµός 
 
Εδώ θα καταχωρηθούν δαπάνες, οι οποίες θα πραγµατοποιηθούν για: 

(α)   Μεγάλες ηλεκτρικές συσκευές (κουζίνες, ψυγεία, τηλεοράσεις) 

(β) Εξειδικευµένο εξοπλισµό µεγάλης κλίµακας απαραίτητο για τη λειτουργία της 

προτεινόµενης δραστηριότητας (τµήµατα παραδοσιακών αυθεντικών κατασκευών) 

 

Π.3.2.4 Απαραίτητα παραστατικά για την έγκριση της επιλεξιµότητας των δαπανών 

για τον εξοπλισµό, θεωρούνται µία τουλάχιστον προσφορά από προµηθευτές (αναλυτικές 

ποσότητες και τιµές µονάδας). 

 

Π.3.2.5 Στην περίπτωση έγκρισης, απαραίτητα παραστατικά για την παροχή της 

χορηγίας θεωρούνται τα εξοφληµένα τιµολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών του 

προµηθευτή προς την επιχείρηση, στα οποία θα αναφέρεται η επωνυµία του προµηθευτή 

και – κατά περίπτωση - η ανάλυση των προµηθευόµενων ειδών, το αντικείµενο και η 

ποσότητα των εργασιών που εκτελέστηκαν για την εγκατάστασή τους. 

 

Π.3.2.6 Όλες οι κατηγορίες βασικού κινητού εξοπλισµού περιλαµβάνονται στις 

επιλέξιµες δαπάνες, υπό τον όρο ότι αυτές είναι απαραίτητες για την οµαλή 
λειτουργία της Eπιχείρησης ή/και αποτελούν µέρος συνολικής βελτίωσης της 
επενδυτικής δραστηριότητας. Η κατάσταση και ποιότητα των κτιριακών εγκαταστάσεων 

αποτελεί κριτήριο για την αξιολόγηση της πρότασης σε άµεσο συσχετισµό µε την ποιότητα 

του κινητού εξοπλισµού. 

 
 
 

  



Π.3.2.7 Ειδικοί Όροι αγοράς / τοποθέτησης εξοπλισµού  
      

(i) Η κινητή επίπλωση του εσωτερικού και εξωτερικού χώρου της οικοδοµής θα πρέπει 

να είναι πολύ προσεγµένη και να σέβεται την αρχιτεκτονική σύνθεση και µορφολογία του 

κτιρίου καθώς και  τη διαµόρφωση του περιβάλλοντα χώρου. 

 

Εννοείται ότι οι παραδοσιακές οικοδοµές που διαθέτουν ακόµα τον αυθεντικό τους 

εξοπλισµό ή τµήµα του, θα τον χρησιµοποιήσουν και θα τον αναδείξουν ανάλογα. 

 

(ii) Συστήνεται η χρήση σύγχρονου εξοπλισµού που χαρακτηρίζεται από ποιοτικό 

σχεδιασµό (κατά προτίµηση λιτές φόρµες και υλικά) που να δένει αρµονικά µε την 

οικοδοµή και το περιβάλλον της. 

 
(iii) Συστήνεται όπως, όταν χρησιµοποιείται αυθεντικός παραδοσιακός εξοπλισµός, 

αυτός να είναι ορθά συντηρηµένος και τοποθετηµένος έτσι ώστε να αναδεικνύει 

λειτουργικά αλλά και εκπαιδευτικά την παραδοσιακή τέχνη/τεχνική της Κύπρου.  

 
(iv) Κοµµάτια ειδικής επίπλωσης, συγκεκριµένου «στυλ» (εποχής) που 

υπάρχουν στην οικοδοµή ή σε παρόµοιες οικοδοµές στην Κύπρο, γίνονται αποδεκτά.     
 

(iiv)  Να αποφεύγεται η χρήση παραδοσιακών επίπλων και αντικειµένων από άλλη 

χώρα που τείνουν να συγχύζουν και να παραπλανούν την ιστορική εξέλιξη της 

αρχιτεκτονικής και διακόσµησης στην Κύπρο. 
 

(ix)  Να αποφεύγονται 

• Εξοπλισµός τύπου φολκλόρ (ψευδολαϊκος εξοπλισµός) 

• Αποµιµήσεις υλικών (π.χ. πλαστικό ή αλουµίνιο που µιµούνται το ξύλο) 

• Οι τυπικές πλαστικές καρέκλες και τραπέζια µαζικής παραγωγής 

 

 

 

 

  



Π.3.3 ΜΕΛΕΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΒΛΕΨΕΙΣ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ - ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α 
ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ , 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ Ή ΑΛΛΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ 

 

Π.3.3.1 Αφορούν δαπάνες, οι οποίες θα πραγµατοποιηθούν για την εκπόνηση 
µελετών, οι οποίες µπορεί να αφορούν σε όλες τις κατηγορίες των επιλέξιµων ενεργειών 

(κτίρια, εξοπλισµός εσωτερικών χώρων, έργα διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου, έργα 

εξοικονόµησης και υποκατάστασης της συµβατικής πρωτογενούς ενέργειας και 

εξοικονόµησης ύδατος, έργα προστασίας του περιβάλλοντος και της υγείας του 

προσωπικού και των πελατών). 

 

Π.3.3.2 Επίσης αφορούν δαπάνες, σχετικά µε τις αµοιβές Αρχιτεκτόνων, Μηχανικών ή 

άλλων Συµβούλων (νοµικών ή φυσικών προσώπων) που θα πραγµατοποιηθούν για 

επιβλέψεις, οι οποίες µπορεί να αφορούν σε όλες τις κατηγορίες των επιλέξιµων 

ενεργειών (κτίρια, εξοπλισµός εσωτερικού χώρου, έργα διαµόρφωσης περιβάλλοντος 

χώρου, ηλεκτρονικός εξοπλισµός, έργα εξοικονόµησης και υποκατάστασης της συµβατικής 

πρωτογενούς ενέργειας και εξοικονόµησης ύδατος, έργα προστασίας του περιβάλλοντος 

και της υγείας του προσωπικού και των πελατών, πυρασφάλεια κλπ).  

 
Π.3.3.3 Το συνολικό ύψος των αµοιβών Αρχιτεκτόνων, Μηχανικών ή Συµβούλων που 

θα χαρακτηριστεί ως επιλέξιµη δαπάνη σε κάθε πρόταση, δεν µπορεί να ξεπερνά το 5% 
του συνολικού επιλέξιµου προϋπολογισµού της πρότασης (οικοδοµικό κόστος και 

εξοπλισµός).  

 
Π.3.3.4 Απαραίτητα παραστατικά για την επιλεξιµότητα θεωρούνται οι υπογραµµένες 
συµφωνίες µεταξύ Τελικού Αποδέκτη και Αρχιτέκτονα, Πολιτικού Μηχανικού ή Σύµβουλου. 
 
Π.3.3.5 Απαραίτητα παραστατικά για την παροχή της χορηγίας, θεωρούνται οι 

εξοφληµένες αποδείξεις παροχής υπηρεσιών των Αρχιτεκτόνων, Πολιτικών Μηχανικών 

ή Συµβούλων  προς τις Eπιχειρήσεις.  

 
Π.3.3.6 Να σηµειωθεί ότι  εν λόγω συµφωνίες που αφορούν αµοιβές οι οποίες 

εκφράζονται ως ποσοστό του συνολικού κόστους των Έργων, είναι επιλέξιµες µόνο εάν οι 

  



πληρωµές επιβεβαιώνονται από τον Τελικό Αποδέκτη µε βάση την πραγµατική αξία της 

εργασίας ή των υπηρεσιών που παρασχέθηκαν. 

  



 

 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4: ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΧΟΡΗΓΙΑΣ 
 
ΠΡΟΣ 
∆ιευθυντή Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως 

 
 
                                                                               αριθµός φακέλου….............................................. 
 
                                                                       
 
Επωνυµία Επιχείρησης ……….............................………....................................................................... 
 
Στοιχεία Νόµιµου Εκπροσώπου Επιχείρησης                                                                               
 
ονοµατεπώνυµο…………………………….……………………………………......…………………………… 

θέση στην επιχείρηση…………………………………………………………………...................................... 

ταχυδροµική διεύθυνση…………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………….…….…………….. 

τηλέφωνα: σταθερό………………………………….  κινητό…………………………………………………… 

τηλεοµοιότυπο…………………………………………………………………………………………………….. 

ηλεκτρονική διεύθυνση…………………………………………………………………………………………… 

 
Υποβάλλω τα απαιτούµενα παραστατικά (δικαιολογητικά έγγραφα), όπως φαίνονται στον συνηµµένο 
πίνακα, που αφορούν την πρώτη / δεύτερη / τρίτη / τέταρτη τµηµατική καταβολή της εγκριθείσας 
χορηγίας, ύστερα από τους προβλεπόµενους ελέγχους. (Σηµειώνουµε µε  ότι ισχύει) 

 
 

Α. Εξοφληµένα τιµολόγια / αποδείξεις  παροχής υπηρεσιών του εργολάβου / των υπεργολάβων προς 
την Eπιχείρηση.    

 
Β. Εξοφληµένα τιµολόγια / αποδείξεις προµηθευτών για την αγορά εξοπλισµού προς την Eπιχείρηση.

       
Γ. Ανάλυση των εργασιών που πραγµατοποιήθηκαν σύµφωνα µε τους σχετικούς πίνακες  
που επισυνάφθηκαν µε την αρχική αίτηση.       

   
∆. Ανάλυση των δαπανών που πραγµατοποιήθηκαν για θέµατα εξοπλισµού σύµφωνα  

µε τους σχετικούς πίνακες που επισυνάφθηκαν µε την αρχική αίτηση.    
    

Ε. Πιστοποίηση του επιβλέποντα αρχιτέκτονα / µηχανικού ότι όλες οι εργασίες οι οποίες  αφορούν  
τα ανωτέρω τιµολόγια έχουν εκτελεστεί σύµφωνα µε τα εγκεκριµένα σχέδια.   

  
ΣΤ. Βεβαίωση ιδιοκτήτη ότι τοποθετήθηκε ο εξοπλισµός.   
  
Ζ.  Πιστοποιητικό Ελέγχου (Audit Certificate) από ανεξάρτητο Ελεγκτή για την τελευταία πληρωµή  
   µε  την ολοκλήρωση του έργου. Αυτό αφορά µόνο έργα των οποίων η χορηγία ξεπερνά τις £20000.  

 
 
∆ηλώνω ότι έχουν πλήρως τηρηθεί οι πρόνοιες της Σύµβασης που έχουµε υπογράψει καθώς και η 
Εθνική και Κοινοτική Νοµοθεσία για το περιβάλλον και για την ισότητα των δύο Φύλων. 

  
 

Ο/Η   ΑΙΤΗΤΗΣ / ΤΡΙΑ 
 

υπογραφή…………………………………… Αριθµός Φορολογικής Ταυτότητας……………….………… 
 

ονοµατεπώνυµο……………………………………… Hµεροµηνία………………………………………… 



 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΩΝ 

 

             

Α/Α Ανάδοχος  ΑΦΤ Είδος  
Παραστατικού 

 
Αρ. 

 Παραστατικού 
Ηµ. Έκδοσης 

 

Συνολικό Ποσό 
(χωρίς Φ.Π.Α) 

 

ΦΠΑ 
 

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

 

 
 

ΣΥΝΟΛΟ 

     

 
 

 
 
  Ηµεροµηνία Συµπλήρωσης:   …………………………….. 
 
  Ετοιµάστηκε από: .……….……………………   Ελέγχθηκε  από: .................….……………………    
 



 

 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5: ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΡΟΟ∆ΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  (ΒΕΠΕ) 
 
Α/Α:   …………………….. 
Αρ. Φακέλου: ………………………… 
Ηµεροµηνία:  ……………………….. 
 
Προς τον Υπεύθυνο του Έργου: ………………………………………………………………… 
 
Όνοµα Επιχείρησης:  ……………………………………………….  
Νόµιµος Εκπρόσωπος Επιχείρησης: ……………………………   
ΦΑΣΗ:  ……………………                    
 

Οι παρακάτω υπογράφοντες: 

1 …………………………, Λειτουργός Πολεοδοµίας, Μονάδα ∆ιαχείρισης ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, Τµήµα 
Πολεοδοµίας και Οικήσεως, 
2. ………………………….., ∆ιοικητικός Λειτουργός, Μονάδα ∆ιαχείρισης ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, Τµήµα 
Πολεοδοµίας και Οικήσεως,  
3. …………………………….., Τεχνικός, Μονάδα ∆ιαχείρισης ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και Κλάδος 
∆ιατήρησης, Τµήµα Πολεοδοµίας και Οικήσεως και 
4. ………………………………, Λογιστικός Λειτουργός, Μονάδα ∆ιαχείρισης ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, 
Τµήµα Πολεοδοµίας και Οικήσεως, 
 
αποτελούντες τα µέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, Ελέγχου και Παραλαβής του Έργου  (ΕΠΕΠΕ), 
Μέτρου 1.1, Κατηγορία  Έργου 1.1.1, και ύστερα από την µε αρ. φακέλου ……………….. αίτηση 
καταβολής χορηγίας του Τελικού Αποδέκτη (ΤΑ), ……………………………… συνεδρίασε σήµερα 
…………………….., και ώρα ………………….. στα γραφεία του Τελικού ∆ικαιούχου (Τ∆), µε σκοπό τη 
σύνταξη του παρόντος πρακτικού και την παραλαβή του πρώτου/δεύτερου/τρίτου/τέταρτου τµήµατος του 
επενδυτικού σχεδίου το οποίο εντάχθηκε µε την απόφαση του Τελικού ∆ικαιούχου στο Σχέδιο 
ηµεροµηνίας …………….. 
 
και υλοποιείται µε τη Σύµβαση ηµεροµηνίας ………………. µεταξύ του Τ∆ και του ΤΑ, αφού έλαβαν υπόψη: 
 
α) τα δικαιολογητικά έγγραφα που αναφέρονται στην κατάσταση επισυναπτόµενων εγγράφων της 
αίτησης πληρωµής, 
β) όλα τα έγγραφα που αφορούν στην έγκριση της χορηγίας και τα οποία φυλάσσονται στο φάκελο της 
ενταχθείσας επένδυσης στο αρχείο του Τ∆, 
γ) την εγκεκριµένη µελέτη, 
δ) τις απαιτούµενες νόµιµες άδειες και βεβαιώσεις δηµοσίων αρχών που διέπουν κατά περίπτωση τη 
νοµιµότητα υλοποίησης και λειτουργίας, 
ε) την κείµενη νοµοθεσία, 
στ) τη Σύµβαση ηµεροµηνίας ………………… µεταξύ Τ∆ και ΤΑ, 
ζ) τα προβλεπόµενα στον Οδηγό Εφαρµογής και τις Οδηγίες της ∆ιαχειριστικής Αρχής, και 
η) την αλληλογραφία µεταξύ Τ∆ και ΤΑ, καθώς και τις τυχόν οδηγίες συµµόρφωσης,  

 
προέβηκαν στους παρακάτω ελέγχους: 

 
 
 
 
 
 



 

 

 
Α. ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
 
Ελέγχθηκαν: 

α) η πληρότητα στην αίτηση πληρωµής και τα επισυναπτόµενα δικαιολογητικά έγγραφα,      

β)  ότι στα παραστατικά καταχωρήθηκαν µόνο εξοφληµένα τιµολόγια, δηλαδή επισυνάφθηκαν και οι 

αποδείξεις πληρωµής  όταν τα τιµολόγια είναι ‘‘Με πίστωση‘‘ και σφραγίστηκαν οι αποδείξεις,        

γ)  η επιλεξιµότητα των δαπανών, δηλαδή ότι οι δαπάνες είναι σύµφωνες µε το είδος των δαπανών που 

εγκρίθηκαν και είναι σύµφωνες µε τους όρους του Οδηγού Εφαρµογής του Σχεδίου,  

δ) η νοµιµότητα στα δικαιολογητικά έγγραφα που καλύπτουν τις εκτελεσθείσες εργασίες της παρούσας 

βεβαίωσης (ελέγχθηκαν τα εξωτερικά γνωρίσµατα νοµιµότητας – σφραγίδες, υπογραφές εξοφλήσεις 

τιµολογίων δαπανών, κλπ) καθώς και η σαφήνεια των περιεχοµένων σύµφωνα µε την Εθνική και 

Κοινοτική Νοµοθεσία,  

ε) εάν υπάρχουν όροι στα πιστοποιητικά ελέγχου που αφορούν το περιβάλλον και την ισότητα των δύο 

Φύλων,   

στ) οι πιστοποιήσεις από τους επιβλέποντες αρχιτέκτονες και/ή µηχανικούς και/ή σύµβουλους, και  

ζ) Οι λογιστικές καταχωρήσεις των δικαιολογητικών εγγράφων στα βιβλία του Τελικού Αποδέκτη και 

διαπιστώθηκε ότι: 

 

i)  Τα παραστατικά έχουν καταχωρηθεί στο σύνολο τους  

ii)  Τα έσοδα από τις εισπράξεις προηγούµενων τµηµατικών πληρωµών έχουν καταχωρηθεί. 

  

Σχόλια:  
…………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………. 
 

Αναλυτική κατάσταση των παραστατικών ( Ο πίνακας των παραστατικών) 
 

 

Σηµειώνεται ότι ο ΤΑ έχει φέρει τα πρωτότυπα τιµολόγια τα οποία σφραγίστηκαν µε ειδική 
σφραγίδα ούτως ώστε να αποφευχθεί η διπλό-εγγραφή τους είτε στο εν λόγω Σχέδιο είτε σε 
οποιοδήποτε άλλο Σχέδιο. 

 
 
 
 
 
 
 
Β.  ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 



 

 

 
 

 

Συνολικός Προϋπολογισµός (Χωρίς Φ.Π.Α)    £……………. 

Εγκεκριµένος Επιλέξιµος Προϋπολογισµός (Χωρίς Φ.Π.Α)  £……………. 

 

Ποσά ανά ενίσχυση (σε ΛΚ): 
Χορηγία                   £…………….µε βάση τους Περί ΜΜΕ Κανονισµούς  του 2001 

             
Χορηγία                  £…………….µε βάση τον Κανονισµό De Minimis  
 
Σύνολα χορηγιών   £……………. 

 
Ποσοστά ανά ενίσχυση: 

Χορηγία ΜΜΕ   ……..% 

            Χορηγία De Minimiς    ……..%  

 
Συµµετοχή ΕΕ -  Κράτους 

Κοινοτική συµµετοχή (ΕΤΠΑ):    £……………. 

            Εθνική συµµετοχή:                     £……………. 

 
Συνολική ∆απάνη µέχρι και την προηγούµενη ΒΕΠΕ:                             £……………. 

Εγκεκριµένη επιλέξιµη δαπάνη µέχρι και την προηγούµενη ΒΕΠΕ         £……………. 

Εγκεκριµένη ενίσχυση µέχρι και την προηγούµενη ΒΕΠΕ                       £……………. 

 
Συνολική ∆απάνη µε την παρούσα ΒΕΠΕ (χωρίς Φ.Π.Α)                       £……………. 

Εγκεκριµένη επιλέξιµη δαπάνη µε την παρούσα ΒΕΠΕ (χωρίς Φ.Π.Α)  £……………. 

Εγκεκριµένη ενίσχυση µε την παρούσα ΒΕΠΕ (χωρίς Φ.Π.Α)                £……………. 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
Γ.  ΕΠΙΤΟΠΙΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
 



 

 

 
Κατά τον επιτόπιο έλεγχο στο χώρο όπου υλοποιείται η συγκεκριµένη πρόταση, διαπιστώθηκε ότι: 

 

1. Έχει υλοποιηθεί το φυσικό αντικείµενο της πρότασης, έτσι όπως περιγράφεται στην ανάλυση των 

εργασιών του ΤΑ, 

2. Υπάρχει ποσοτική συµφωνία µεταξύ των παραδοτέων στοιχείων (υλικά, εργασίες και άυλα) και των 

εγκριθέντων καθώς και των περιγραφοµένων στις εκδοθείσες άδειες,  

3.  ∆εν έχει παρατηρηθεί οποιαδήποτε απόκλιση από τους περιβαλλοντικούς όρους κατά την 

υλοποίηση του έργου. 

4. ∆εν έχει παρατηρηθεί οποιαδήποτε απόκλιση από τους όρους της Αρµόδιας Αρχής για την 

Ισότητα των Φύλων κατά την υλοποίηση του έργου, 

5. Τηρούνται όλοι οι όροι της Σύµβασης µεταξύ του Τ∆ και του ΤΑ. 

 

Σχόλια: 
...........................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................... 
Επισυνάπτεται σχετικό σηµείωµα 

 

 

∆. 
 ΣΥΜΠΕΡ
ΑΣΜΑΤΑ 

 

∆ιαπιστώθηκε η υλοποίηση του Έργου της Πρότασης για παροχή χορηγίας στην Επιχείρηση 

………………………………………………………………………………. 

 
Και εισηγούµαστε τη χορήγηση της αναλογούσας ενίσχυσης ποσού  £……………. 

 
Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΕΡΓΟΥ 
 
Υπογραφή       Ονοµατεπώνυµο 
1………………………………………………..    ……………………………………….   

2………………………………….…………….   ………………………………………. 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6: ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΡΓΟΥ (ΦΑΕ)  
 
ΦΑΕ 1 

 
1.Α 
  

Παραδεκτό της Πρότασης 

1.Α.1 
Η πρόταση έχει υποβληθεί εντός της τεθείσας από την 

πρόσκληση προθεσµίας. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Α.2 
Η πρόταση έχει υποβληθεί στα τυποποιηµένα έντυπα που 

προβλέπονται στην πρόσκληση. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Α.3 
Η πρόταση περιέχει όλα τα συνοδευτικά έγγραφα που έχουν 

ζητηθεί από την πρόσκληση. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Α.4 
Τα τυποποιηµένα έντυπα της πρότασης και τα συνοδευτικά 

έγγραφα είναι συµπληρωµένα και υπογεγραµµένα. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Α.5 
Ο Τελικός Αποδέκτης εµπίπτει στους δικαιούχους που 

καθορίζονται στην πρόσκληση. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Α.6 
Το προτεινόµενο έργο χωροθετείται στις επιλέξιµες περιοχές 

οι οποίες αναφέρονται στην πρόσκληση. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Α.7 

Ο προϋπολογισµός του Έργου µπορεί να καλυφθεί από τους 

οικονοµικούς πόρους της  πρόσκλησης και είναι µέσα στα 

καθορισµένα όρια. 

ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

 
 
 

  

 
1.Β 
  

Επιλεξιµότητα  

1.Β.1 

Συµβατότητα του προτεινόµενου έργου µε το αντικείµενο, 

τους στόχους και τις Κατηγορίες ∆ραστηριοτήτων καθώς 

επίσης και τους όρους επιλεξιµότητας, όπως αναφέρονται 

στην πρόσκληση. 

ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Β.2 
Συµβατότητα της χρονικής περιόδου υλοποίησης του έργου 

µε την περίοδο εφαρµογής του Σχεδίου. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 



 

 

 
 

 
1.Γ 
  

 
Συµβατότητα µε τις Εθνικές και Κοινοτικές Πολιτικές 

(κανονικότητα του έργου) 
 

1.Γ.1 
Τήρηση / δέσµευση τήρησης από τον Αιτητή της εθνικής 

νοµοθεσίας και των κοινοτικών κανόνων για το περιβάλλον. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Γ.2 
Τήρηση / δέσµευση τήρησης από τον Αιτητή της εθνικής και 

κοινοτικής νοµοθεσίας για την ισότητα των δύο φύλων. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.Γ.3 
Τήρηση / δέσµευση τήρησης από τον Αιτητή των κοινοτικών 

και εθνικών κατευθύνσεων σχετικά µε την απασχόληση. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

 

 
1.∆ 
  

 
Πληρότητα του Έργου  

 
Πληρότητα και σαφήνεια του περιεχοµένου της πρότασης 

σύµφωνα µε τα απαιτούµενα της πρόσκλησης, καταγραφή 

δραστηριοτήτων, κόστος ανά φάση όπως τη δηλώνει ο 

επενδυτής. 

  

1. Πλήρης και σαφής τεκµηριωµένη περιγραφή του 

προτεινοµένου έργου σύµφωνα µε την πρόσκληση. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

2. Σαφής καταγραφή των δραστηριοτήτων, των διακριτών 

τµηµάτων του έργου και του χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης 

(χρονικού προγραµµατισµού). 

ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

3. Σαφής καταγραφή κόστους υλοποίησης ανά φάση και 

αξιολόγηση. 
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.∆.1 

4. Σαφής τεκµηρίωση αναµενόµενων αποτελεσµάτων.  ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

Λειτουργικότητα του προτεινόµενου έργου, περιγραφή 

σχήµατος διοίκησης και λειτουργίας. 
  

1. Σαφής και τεκµηριωµένη περιγραφή του τρόπου διοίκησης 

και αξιολόγηση.  
ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

1.∆.2 

 

 

 

 

 

 

2.  Σαφής περιγραφή τρόπου λειτουργίας. ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 

 

1.∆.3 1. Ύπαρξη απαιτούµενων αδειών και υπεύθυνης δήλωσης. ΝΑΙ   � ΟΧΙ   � 



  
ΦΑΕ 2 

1η ΕΝΟΤΗΤΑ. ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΑ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ (30%) 

 

Α/Α Κριτήριο Αναφορά Βαθµολογία Βαρύτητα Τελική 
Βαθµολογία 

1.1 
Γεωγραφικά 
Στοιχεία 
Κοινότητας 

Ορεινές – ηµιορεινές - πεδινές 
περιοχές 
Αγροτική Περιοχή 1 και 2 

 30  

1.2 
Πληθυσµιακά 
Στοιχεία 
Κοινότητας  

Κοινότητες πάνω από 100 
κατοίκους, κοινότητες µε κύρια 
αγροτική απασχόληση των 
κατοίκων,  

 20  

1.3 

Συµβολή της 
χρήσης στην 
ανάπτυξη της 
Περιοχής* σε 
σχέση µε 
περιβαλλοντικά,
πολιτιστικά, 
Κοινωνικά και 
οικονοµικά 
στοιχεία της 
Περιοχής* 

Ύπαρξη και ποιότητα 
φυσικών/πολιτιστικών/τουριστι
κών πόρων και ανάπτυξης 
κλπ  
Συγκέντρωση ενεργού 
πληθυσµού, ανθρώπινου 
δυναµικού, επαγγελµατικών 
δεξιοτήτων κλπ.  
Συµβατότητα µε κύριες 
οικονοµικές δραστηριότητες, 
βαθµός απασχόλησης κλπ. 

 50  

     
100  

Συνολική Βαθµολογία  

 
* Περιοχή όπως έχει οριστεί από τη Μελέτη Υπολογισµού Φέρουσας Ικανότητας και Εκτίµησης ∆υνατότητας Ανάπτυξης 

Ολοκληρωµένου Τουριστικού Προϊόντος για τις Περιοχές του Στόχου 2. 

 
2η ΕΝΟΤΗΤΑ. ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ – ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

ΒΑΡΥΤΗΤΑ (35%) 
 

Α/Α Κριτήριο Αναφορά Βαθµολογία Βαρύτητα Τελική 
Βαθµολογία 

2.1 

Ενίσχυση και 
προστασία 
παραδοσιακού 
χαρακτήρα 

Αρχαία µνηµεία, 
παραδοσιακές οικοδοµές, 
διατηρητέες οικοδοµές, µη 
παραδοσιακές οικοδοµές, 
νέες οικοδοµές 

 35  

2.2 

Συντήρηση, 
αποκατάσταση, 
ένταξη στο 
πολιτισµικό 
περιβάλλον 

Βάσει σχεδίων µε τις αρχές 
της ορθής συντήρησης, 
αποκατάστασης και ένταξης 
στο περιβάλλον 

 35  

2.3 

Συµπληρωµατικότητα 
χρήσης στην 
αγροτουριστική 
ανάπτυξη της 
Κοινότητας 

Προτεραιότητα σε αιτήσεις 
που περιέχουν νέες 
προσθετικές χρήσεις 

 30  

    
 100  

Συνολική Βαθµολογία  

 
 

 



3η ΕΝΟΤΗΤΑ. ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ –ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ (35%) 

 
 

Α/Α Κριτήριο Αναφορά Βαθµολογία Βαρύτητα Τελική 
Βαθµολογία 

3.1 Συνάφεια 
Βαθµός συνάφειας της 
Πρότασης µε τους Στόχους του 
Σχεδίου 

 15  

3.2 
Στοιχεία και 
χαρακτήρας του 
Αιτητή 

Εµπειρία  10  

3.3.1 Βιωσιµότητα  30  

3.3.2 Αποτελέσµατα Χρήσης  20  3.3 
Οικονοµική 
απόδοση 
επένδυσης 

3.3.3 Τρόπος ∆ιαχείρισης    
Οργάνωσης  10  

 
3.4.1 Νέες Θέσεις  
 

 
 

5 
 

 

 
3.4.2  Γυναίκες 
 

 5  3.4 
Θέσεις εργασίας 
 
 

3.4.3  Ντόπιοι 
  5  

    
 100  

Συνολική Βαθµολογία  

 

 
 
 
 
 
 

 

Tο Σχέδιο συγχρηµατοδοτείται από την Κυπριακή ∆ηµοκρατία 
(Ενιαίο Έγγραφο Προγραµµατισµού για το Στόχο 2) και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης – ΕΤΠΑ). 


